

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JÓZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM  
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3.— PENGÓ  
EGYES SZÁM ÁRA . . . . . 12 FILLÉR  
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA . . . . . 20 FILLÉR

## Dr. Hubay Jenő

A magyar nemzet kulturáját a maga teljes értékében — sajnos — a külföldön kevesen ismerték eddig s egyes művelt nemzetek csak most, mikor szétdarabolták a nemrégén még zárt egységében olyan hatalmas országunkat, csak a legutóbbi időkben kezdik megismerni szellemi fölényünket a velünk szomszédos nemzetek felett.

Nagymagyarországnak Ausztriával való lekötöttsége s a kettős monarchia szerencsétlen külpolitikája miatt még államiságunk struktúrája is ismeretlen volt a külföld előtt s mert a magyar jellem egyik jellemző tulajdonsága, hogy nem szereti, sőt kerüli a reklamározást, a magyar kormányok nem gondoskodtak arról, hogy a magyar kultúra megismertetése céljából megfelelő propaganda szervezeteket létesítsenek idegen országokban.

Ezért azután, ha föl is tűnt a külföldön a magyar tudós, művész zsenialitása, — a legjobb esetben, mint osztrák rakta zsebre az elismerés virágait s fejére a dícsőítés babérkoszorúját.

Dr. Hubay Jenő azok közé a nagy magyar művészek közé tartozik, akik már régebben és első sorban hozták dícsőséget magyar fajiságunkra. Mert nemcsak nagy művész ő, hanem a művészete előadásában s zenei alkotásainak minden ízében magyar is. A sajátos magyar teremtő-erő nyilatkozik meg játékában s zeneszerzeményei ben egyaránt, kivételesen minden idegen befolyás alól, a maga klaszszicitásában.

Dr. Hubayt már a régebbi időkben, mint a legkiválóbb magyar művészt ismerték a külföldön, ahol nagyon sokáig még az előkelőbb zenei körök egyike-másika is tövédszen volt a magyar és cigányzenei illetőleg.

De az ő „Csárdajelenete”, például művészetének kristálytisztá magyarságával, zenei klaszszicitásával eloszlatta a homályt, legalább is a mértékadó külföldi zene-művészeti elbírálásokban. — És Hubay Jenő zeneszerzeményei azóta ott szerepelnek a művelt nemzetek legelőkelőbb hangversenyeknek műsorán. Az ő általános világsikere ezidő szerint pártalanul áll legújabb zene-történelmünk krónikáiban.

Mindenütt ünneppornak tekintik Magyarországon, ahol ő megjelenik, de elsősorban örömmel népe Debrecennek az a nap, amelyen vendégül láthatja őt e nagy magyar város lelkes publikuma, ősi falaink között. Azaz, hogy dehogyan is vendég ő nálunk. Mint e városnak díszpolgára csak haza jön közelebb s mi mint a dícsőséges utakat bejáró családtagot, ugy fogadjuk őt lelki minden megbeszéléssel, szívünk egész szeretetével.

Most, mikor újból itt üdvözölhetjük a nagy magyar művészt és zeneköltőt, ennek a nagyrahecsülesnek, szeretetnek minden virág-

szalát és babérágát oda rakjuk elébe s kívánjuk, hogy mint az ősi Debrecen díszpolgára, mint a mi közönségünk nagy családjának világsikereket aratott tagja, mint a

kire mindenkor büszkén hivatkozunk, ha a magyar kultúra dícsőretéről esik szó. — érezze magát egészen otthon mi közöttünk.

Sz. Z.

## Magyarországgal való erősebb közeledés utját keresik a szerbek

Belgrádi vezető lap feltűnést keltő cikke

„A kisantant még kisebb lesz“

Belgrád, márc. 11. Az „Obsor“ vezető helyen Besszarábia anneksziójának Olaszország által történt elismerésével foglalkozik és kijelenti, hogy Magyarország és Románia között Erdélynek az utóbbihoz történt esatolása miatt mély szakadék tántog. — Erdélyben két millió magyar él, Románia pedig hallani sem akar a határok revíziójáról; de most a két említett államnak ugyanazok a barátai és protektorai: Anglia és Olaszország — Ez utóbbival Románia helyzete csak a besszarábiai annekszió ratifikálása után alakul ki. A kérdés most az, hogy a magyarok, miután Romániával közös orientációt találtak, milyen álláspontot fognak elfoglalni. Jugoszlávia és Románia között a viszony a legjobb. — Formális szövetség áll fenn közöttük, amelynek csak az a célja, — hogy Magyarország szemben biztossítsák a határokat, tényleg pedig Románia a legszorosabb barátságot kötötte meg Jugoszlávia küllellenségével, Olaszországgal.

Már ez a tény is, szabadkezet ad nekünk, — írja a lap — azt kell

lenni, hogy a besszarábiai konvenció ratifikálása következtében a kisantant még kisebb lesz, mint a milyen még volt. Egészen természetes, hogy ez a megállapodás benünket a Magyarországgal való erősebb közeledés útjára térít és bár Magyarországnak és Romániának közös barátai vannak, mégsem valószínű, hogy az olasz és angol intervenció ki tudná egyenlíteni a két állam közötti mély szakadékot. A közöttünk és Magyarország között megoldásra váró kérdések tekintetében a magyar kívánság olyan formulát akar, — hogy azoknak elintézése ne irányuljon Olaszország ellen. Ez annál könnyebb, minthogy a főprobléma Magyarország tengeri kijárásának kérdésénél nem oldható meg Jugoszlávia hozzájárulása nélkül. Ezt maguk az olaszok is elismerik. — Ezért nem valószínű, hogy a Jugoszláviához való közeledés gondolata Magyarországon is erősebb impulzust fog teremteni és az ellene irányuló hangok mind ritkábbak lesznek.

geknek nyujt kedvezményt.

Fábián Béla: A tehetséget nem szabad privilégiummá tenni. Javasolja, hogy ez a törvény csak ideiglenes rendezés legyen és a kultuszminiszter rövidesen terjesszen be új javaslatot.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter elfogadja Petrovácz indítványát. Fábiánnal szemben megállapítja, hogy azokat a kérdéseket, amiket beszédében érintett, már az általános vita során kimerítették. Az általános tehetségvédelmi törvény még nem készült el, mert alapos előkészítést igényel, azonban belátható időn belül a képviselőház elé kerül.

A szakaszt ezután a Ház elfogadta.

Azután mentelmi ügyeket tárgyalt a Ház. Legközelebbi ülés szerdán lesz.

## Napirenden

5650 vagon

Az ugynevezett „nagykövetek tanácsa”, amely nem valami szimpatikus a magyar ember előtt, — újabban 5650 magyar vasúti kocsira tette rá a kezét. Az egész kocsipark tizedrésze. Az 5650 koesi hatvan százalékát 1926. december 31-ig kellett volna átadni, az ugynevezett utódállamoknak, a hátralévő 40 százalékot pedig, január végéig. A kormány február végéig már át is adott 1131 kocsit a többieknek átadására pedig március 31-éig kért haladékot. — Ugyanakkor bejelentette a magyar kormány, hogy a portorozói egyezmény részén 771 vagon ellen követelése van az utódállamoktól. Ezt a körülményt azonban nem akarja figyelembe venni a nagykövetek tanácsa.

Meddig tombolnak még a már egyszer teljesen kirabolt ország bombokán a nagyköveti tanács urai, azt nem lehet tudni. Ránk kényszerítették a trianoni szegényszerződést, szétdarabolták az országot, ezzel szemben adtak némi neveltséges engedményt a szerződésben. Így például a kisajátított birtokok kárlafalanítását. Adták, de a románok most fehruggják annak reájuk eső kötelezettségeit, melyek garasként tűnnek fel az elrabolt, elszakított milliárdos értékekkel szemben. Még ezeket a garasokat sem akarják fizetni a románok.

Most 5650 vasúti kocsi követel tőlünk a nagyköveti tanács és nem veszi figyelembe azt, hogy egy kirabolt, szét darabolt ország forgalmát béníthatja meg ezekkel az újabban elvitt vaggonokkal, melyek ugyanolyan sokra fogynak jutni mint a többi elrabolt vaggonok. Ott fognak roszdásodni valamelyik román, vagy cseh, vagy szerb melékvágányon. Miért nem követel Németországtól vaggonokat, a nagyköveti tanács? Mert jól tudja, hogy Németország már nem ad, aminthogy — igen helyesen, —

## Általános tehetségvédelmi törvény készül

A földműves és ipari osztály gyermekei számára is sürgetnek ösztöndíjakat

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés tegnap folytatta a közalkalmazottak gyermekeinek ösztöndíjáról szóló javaslat tárgyalását.

Gaal Gaszton kéri a minisztert, hogy a törvény végrehajtásakor juttassa kifejezésre azt, hogy minden ifju, aki külföldön van, az illető ország nyelvén köteles legyen egy, Magyarországgal kapcsolatos értekezést írni.

Huszár Károly kötelező nyilatkozatot kér a kultuszminisztertől, hogy az ösztöndíj kérdést kiegészítse és még a jövő tanévben gondoskodás történjen azokról, akik most kimaradtak. A földműves és ipari munkásosztályok gyermekei nem foszthatók meg az ösztöndíjtól azáltal a pusztán tény által, hogy szülőik nem az állam kényerét eskik. Kéri a kultuszminisztert,

hogy függetlenül a Károlyi-vagyon elosztásától, a nemzet többi kategóriáit is hasonló támogatásban részesítse.

Klebelsberg kultuszminiszter hozzájárul Strausz István fogalmazásához, hangsúlyozva, hogy Gaal Gaszton javaslatát a külföldi kollegiumoknak adandó szolgálati utasításban és a törvény végrehajtási rendelkezéseiben kifejezésre juttatja. A Ház a szakaszt Strausz István szövegezésében fogadja el.

Az első szakasznál Petrovácz Gyula indítványozza, hogy a közalkalmazottaknak ne csak törvényes, hanem öröklétfogadott gyermekeik is részesülhessenek az ösztöndíjban.

Gaal Gaszton: Elvi szempontból kell megállapítani, hogy helytelen, ha olyan törvényjavaslatot hoznak amely csak egyes társadalmi réte-

azt sem adja meg, amire a varseillesi másik szegyen szerződésben kötelezte magát. Németország azért nem ad, mert tudja, hogy most már nem vehetik el tőle. Hatvan milliós birodalomra nem lehet csakugy ráparancsolni, mint egy 8 milliós teljesen kirabolt szétdarabolt pörére vezektetett országra. Nekünk még lehet parancsolni. A mi homlokunk könnyű táncolni a nagyköveti tanács urainak. De lesz még idő, amikor mi is azt fogjuk mondani: *nincs tovább.*

### Dr. Hubay Jenő Debrecenben

Dr. Hubay Jenő, fia Hubay Endre az Glaszországnban élő hírneves festőművész. Kósa György zongoraművész, — dr. Márfy Károly, a rendező bizottság titkára, szombat délben 12 órakor érkeznek Debrecenbe. Az állomáson a városi tanács elén dr. Magoss György polgármester fogadja, a zeneiskola nevében P. Nagy Zoltán, a Zenekedvelők Köre nevében a beteg Márk Endre helyett dr. Csiky József egyetemi tanár.

A Hubay hangverseny pont 8 órakor kezdődik.

### Az Alföldi Takarékszövetkezet ad Hegedűs Lóránt tisztelőre

Vasárnap este 8 órakor az Alföldi Takarékszövetkezet Rt. Hegedűs Lórántnak, mint a Kereskedelmi Bank ügyvezető igazgatójának és a TEBE, elnökének tisztelőre az Arany Bika-szállóban vacsorát ad, amelyen a város notabilitásai vesznek részt.

### A jövő héten lesz a városi mozi ügyében az értekezlet.

Ismeretes, hogy szombaton délutánra a belügyminiszteriumba Debrecen város moziügyében értekezletet hívtak össze. Erre meghívták dr. Magoss György polgármestert is. Tekintettel azonban arra a körülményre, hogy az értekezlet napján Debrecenben lesz Hubay Jenő, akit a polgármester vendégül is lát, de még a díszpolgári oklevelet is ő nyújtja át a koncert előtt Hubaynak — így a mozi-értekezlet elhalasztását kérte, mert azon személyesen részt kíván venni. Az értekezlet a jövő héten történik meg.

### Kulturdélután a Katolikus Otthonban

Vasárnap délután 5 órakor nagy érdeklődésre jogosító előadást tart dr. Vargha Kálmán felsőházi tag, a Gazdasági Akadémia igazgatója a katolikus Otthonban. Az országos hírű gazdasági szaktekintély és kiváló előadó, közérdekű gazdasági kérdéseket fejteget. — Utánna Mellau Márton igazgató a magyar nemzet történetéből a Hunyady kort ismerteti. Előadását művészi kivitelű üvegtáblák segítségével kíséri. A 2 előadást előreláthatólag nagy és válogatott közönség hallgatja végig, amint eddig is minden kulturdélutánon. Teljesen megtöltötte a katolikus Otthon nagytermét a hallgatóközönség. Belépő díj nincs, azonban a vetítés költségeihez személyenként 40 fillér adományt kér a rendezőség.

## Nyiregyháznak sikerült egyezséget kötni utolsó háboru előtti adósságának visszafizetésére

**Benes Kálmán polgármester és Lohor Pál főjegyző bécsi tárgyalásai eredményre vezettek**

(Nyiregyháza, március 12.) Nyiregyháza város háboru előtti adósságainak utolsó részét sikerült likvidálnia dr. Benes Kálmán polgármesternek és dr. Lohor Pál városi főjegyzőnek. A Wienben székelő Allgemeine Österreichische Bodeneredit Anstalt még 1882-ben adott 1.200.000 osztrák forint értékű, 50 éves lejáratú jelzálogkölesont Nyiregyháza városának. Az akkori súlyos feltételi bankkölesonokhoz hasonló volt ez a régi beruházási köleson is, mert a város összes ingatlan birtokára és városi objektumára bekebelezési jogot nyert a külföldi bankvállalat. — Nyiregyháza közben igen terhes kezdett lenni ez a régi köleson, mert a bank 1921 óta nem fogadta el a törlesztési részleteket, hanem a beküldött összegeket, a valuta-romlásra való hivatkozással külön számlára írta és arról értesítette a városi tanácsot, hogy a külföldi adósságok nemzetközi rendezéséig a köleson végleges elintézését nem fogadja el.

Ennek a régi kölesonnak a stornírozása szinte létfeltétele volt Nyiregyháza városának, mert a telekkönyvben a város legértékesebb ingatlanai erre a célra voltak lekötve fedezet gyanánt. Több napos tárgyalás eredményeként Nyiregyháza reprezentánsai elég méltányos egyezséget tudtak kötni a bécsi bankkal, olyan módon, hogy az 1921-ig, a már devalválódott koronában teljesített visszafizetéseket 700, az 1921-től esedékeseket 800-as szorzószámmal egyenlíti ki a város. Sikerült meg egyezni a köleson teljes kiegyenlítésére vonatkozólag is 350, illetve 580 millió koronában.

A meg egyezést a városi tanács rövidesen összeülő rendkívüli városi képviselőtestületi ülés elé terjesztik és a javaslat elfogadása esetén nem lesz akadálya, hogy Nyiregyháza véglegesen megszabaduljon a legutolsó, de legterhebb háboru előtti adósságától.

## Sikerrel kecsegtet a Kereskedelmi Betegsegélyző érdekében a mozgalom

**A Munkásbiztosító álláspontja a kérdésben**

A Debreceni Kereskedelmi Betegsegélyző Pénztár fennmaradása érdekében indított mozgalom mind szélesebb hullámokat ver. — A mozgalom történetéhez tartozik, hogy a debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár is ka maga részéről már kezdettől fogva olyan értelemben foglalt állást, hogy a debreceni Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület minden körülmények között fenntartandó és semmi szükség nincs arra, hogy beolvasszák a Munkásbiztosító Pénztárba. Amak idején, mikor felkérték Homonnay Tivadar országgyűlési képviselőt a mozgalom támogatására, a képviselő levélben érdeklődött dr. Kurján Gyulától, a debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár igazgatójától, hogy melyek azok az okok, amelyek a Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület fenntartása mellett szólnak.

Dr. Kurján Gyula levélben válaszolt Homonnay tudakozására s részletesen kifejtette azokat az okokat, amelyek nemesak kívánatosak, hanem szükségessé teszik a Kereskedelmi Egyesület fenntartását. Részletes kimutatásban mutatja ki a levél a pénztár taglétszámának állandó növekedését s tájékoztat nyújt birtos anyagi helyzetéről, amely mellett még felesleggel is rendelkezik.

Tehát a debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár a maga részéről is azt kívánja, hogy a Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület maradjon meg s hogy minél életképesebben működhessen, kapcsolják be a hasonló intézmények körébe s úgy szerepeljen továbbra, mint az Országos Pénztár helyi szerve.

Illetékes helyen már befejezett ténynek tekintik, hogy a törvényjavaslatból törölni fogják a Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület beolvastására vonatkozó szakaszt. Fővárosi hirdás alapján tévesen közölték a lapok, hogy vitáz dr. Dávid Gézát szemelték ki a Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület élére miniszteri biztosnak. A Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesületnek ugyanis jelenleg is van miniszteri biztosa, Sztakay F. Béla, a fémipari szakiskola igazgatója, akit a népjóléti miniszter erre a tisztségre külön kirendelt. Az eszupán gyakorlat, hogy a Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesületnek rendszerint ugyanaz a miniszteri biztosa, mint a Kerületi Munkásbiztosító Pénztárnak.

A mozgalom tehát a legteljesebb sikerrel járt s a debreceni Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület fennmaradását most már csaknem befejezett ténynek tekinthetjük.

## Unnepélyek a ref. főgimnáziumban

A debreceni református főgimnázium „Arany János” önképzőköre ma rendezte meg a gimn. zenekara és zenekara segítségével, nívósan ígérkező, nagyszabású ünnepeket, melynek tegnap megtartott főpróbáját is nagyszámú közönség nézte végig. A vezetőség ezután hívja meg a nagyérdemű közönséget, következő műsorú ünnepeire:

1. Huber Károly: Fohász. Előadja a gimn. vegyeskara. — 2. Sajtó Sándor: Magyar ének 1919-ben. Szavalja Kovács József VIII. o. t. — 3. Regös ének a XVIII. századból. Énekl. s gitár a kővári Tassy Béla V. o. t. — 4. Beethoven IX. Trió. Előadja: Hegedű: Verőgyi György VIII. o. t. gordonka: Nagy Zoltán VIII. o. t. zongora: Szigethy Gyula gimn. énektanár. — 5. Herceg Ferenc: Oeskai brigádéros I. felvonás — 6. Magyar dalok. Énekl. a gimn. vegyeskar. — 7. Thaly Kálmán: Oeskai Lászlóval való ének. Szavalja Puskás Árpád VII. o. t. — Induló. Irtás: a gimn. zenekar. Helyárak: I. hely 1 pengő, II. hely 60 fillér, állóhely 20 fillér.

## Bud János miniszter hazajött Genfből

Budapest, március 11. A kormány tagjai ma délután Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, amely folyó ügyeket tárgyalta. A minisztertanácsban Bud János dr. pénzügyminiszter beszámolt genfi utjáról.

## Lencz Géza előadása Jézus feltámadásáról

A múlt hétfőn tartott és nagy érdeklődéssel kísért előadás után értehető várakozással tekint a nagyközönség dr. Lencz Géza egyetemi tanár jövő hétfő esti előadására, amelynek témája még érdekesebbnek ígérkezik a multkorinál. Ez alkalommal ugyanis a kiváló professzor Jézus esodáinak fejlődéséről, a Mester beszédeiről és paraboláiról, felfogott a kereszténység abszolút jellegét és beszél az evangéliumok előállításának idejéről is. A nagyszabásúnak ígérkező s nagyon érdekes előadás gondolatmenetét vasárnapi számunkban ismertetjük.

## Érdekes terv

**Rádió a sétány padjain**

Érdekes újítást tervez a Piac s sétányra Irmay Béla, a városi hirdető vállalat igazgatója. A sétányi közönség szórakoztatására rádiót szereltet fel és igen esélyes díjazás ellenében bárki hallgathat rádiót este 9 órától éjfélig. A szencziációs ötlet Magyarországon egyedülálló a maga nemében és a közönség szórakoztatására alkalmas is mert nyáron este 9 órakor már nincsen olyan forgalom az utcákon hogy zavarólag hatna.

A közelgő tavaszi időnyre a városi közönség engedélyt adott Irmay Béla igazgatónak, hogy a sétányt feltöltesse és a padokat szükség szerint átfestettesse.

## Kurucharcokból származó csontok a nyiregyházi megyeház építkezésénél

Nyiregyházi szerkesztőségünk jelenleg Szabolcs megye székházának új építésénél, a földmunka alkalmával a csontok elmesesedett, régi emberi csontokat dobta a felszínre. Egykori feltárási jegyzések szerint pusztai vidéken a kuruc-labanc harcok idejében temető állott az építkezés helyén és a vidéki portyázásokon elesett kuruc vitézek temették itt el. A koponyákon hatalmas csánkánysebéreket találtak és a régi elfeledett sírokból, olyan tárgyak kerültek napvilágra, amelyek kétségtelemül megerősítik az egykori temetőnek a kuruc időkbeli való származását. A talált csontokat és tárgyakat a vármegyei Jósza múzeumban helyezték el.

## FOTOCIKKEK szaküzlete

**SPRINGER JOZSEF**  
könyv, papír kereskedése  
DEBRECEN, TELEFON: 10-57.  
Ferenc József-ut 38.  
Lemerek, papírok eladása darabonként  
1 drb 6x9 lemez — 14 fillér  
1 drb 9x12 lemez — 20 fillér  
1 tucat 9x12 lemez 2,80 fillér

**Fényképezészeknek:**  
Ultra és special lemez  
12x16,5 1 tucat P 5,20 fillér  
„Aglá” „Hauff” „Gaeveri” lemezekből  
szigorúan friss gyári áru! Gyári áron!

## Egy debreceni urleány a Szent Anna uccai temetőben anyja sírján felvágta az ereit

### Megakarta akadályozni megmentését Erőszakkal kellett az első segélynyújtáshoz vinni

Debrecen, március 10. Pénteken este fél 9 óra előtt pár perccel D. G. ur leány, aki legutóbb a belgyógyászati klinikán teljesített szolgálatot, a debreceni róm. kath. temető egyik sírján ereit mindkét kezén és nyakán egy éles beretóval felvágta. — Szándékát az ur leány tegnap délután levélben bejelentette hozzátartozóinak, akikkel együtt laott a Vesselőny tér 1. szám alatti vasutas tisztviselői bérpalota egyik lakásában. Ez a levél nagy izgalmat keltett a rokonnál. Tudták jól róla, hogy hön szeretett édesanyját csak nemrégien veszette el és hosszabb idő óta idegbajos, egyszóval feltételezhetőnek találták róla, hogy bejelentett szándékát valóra is váltja.

Keresésére indult két férfi rokona. Kimentek a klinikára. Ott azonban nem találták. Mire a róm. kath. temetőbe mentek ki. Ott sem találták.

D. G. ugy látszik ereinek felvágása után visszafelé volt utban, mert a szülészeti klinika Vesselőny-téri sarkánál, vérző karokkal, összetalálkozott az öt hereső rokonával.

Persze, ezek azonnal lakásukra akarták vinni D. G.-t, ki azonban nem akart velük menni. Ugyanebben az időpontban Maizner János hírlapíró a Vesselőny-téri villamos megállónál várakozott a villamosra. A mikor a hangosan beszélgetők szavait meghallotta, oda sietett hozzájuk.

— Gondolom, valami baj érte önöket, uraim, — szölt Maizner a társasághoz, — paranosoljanak velem, rendelkezésükre állok.

— Ez a hölgy, kérem, felvágta az

ereit, — szölt az egyik férfi.

Erre Maizner János berohant a szülészeti klinikára, ahol jelentette a klinikai kaszinóban tartózkodó orvosoknak, hogy egy nő felvágta az ereit két civil ur van vele, de a nővel nem bírnak, sehogy sem tudják a klinikára bevinni.

A szülészeti klinika két tanársegéde erre azonnal kisetett. A civil urakkal viaskodó nőt felnyalábolták és bevitték a szülészeti klinika ambulanciájára, ahol első segélyben részesítették. Közben kollegánk telefonált a mentőkért, akik pillanatok alatt kiérkeztek s a nőt kiszállították az ideg-, majd onnan a sebészeti klinikára.

A szerencsétlen D. G. ur származású leány. Nemrégiben a belgyógyászati klinikán teljesített szolgálatot. Gyenge fizikumára és ideggyengeségére tekintettel a könyvtárhoz osztották be. Mésfél évvel ezelőtt halt meg D. G. édesanyja. Ez a gyász csak fokozta idegbajját.

Tegnap aztán hivatalát otthagyva, kiment a róm. kath. temetőbe. Ott anyja sírján felvágta az ereit s nyakába is belerágott. Magával vitt egy marószóddal telt poharat is, azonban a mérgezőhár kiűritésére már nem volt felkészült. Így a poharat zsebeiben találták meg. Nemkülönböztetve azt a beretóval is, amellyel ereit felvágta. Érdekes, hogy a beretóval a használat után szépen megtörölte és úgy tette zsebébe.

Minden jel arra enged következtetni, hogy súlyos idegbaja miatt akart D. G. fiatalon megválni életétől.

## Az ügyész megállapította, hogy a Kmetty-ügyben mindkét újabb bejelentés hamis volt

### Ítélet hétfőn lesz

Budapest, március 11. Kmetty, Károly ellen, mint ismeretes, rablói bűncselekmény vádjával feljelentés érkezett. A hadbíróóság ma újabb két feljelentést kapott, amely szerint Kmetty Károly meggyilkolta volna Blau Armin. Hivatalosan megállapították, hogy a feljelentő a megadott lakáson nem található és ott nem is ismerik. Ugyanezek a feljelentés érkezett Doktor Adolfné felől, hogy Kmetty az ő férjét is meggyilkolta. Előállították az ügyet.

Több lényegtelen tanu után szóltja elő özvegy Doktor Adolfné a tárgyalásvezető, férjének állítólagos meggyilkoltatása ügyében.

Tárgyalásvezető: Ki gyilkolta meg az urát?

Tanu: (esodálkozóan összeesapja a kezét): Az én uramat? Nem gyilkolta meg senki. Négy évvel ezelőtt cukorbetegségben meghalt.

Tárgyalásvezető: De feljelentést tett ebben az ügyben.

Tanu: Én semmiféle feljelentést nem tettem.

A tárgyalásvezető felmutatja a feljelentést, amelyről megállapították, hogy nem Doktorné kezírása

és az feljelentés is apokrif.

Ezután a honvédelmi ügyész emelkedik szólásra:

— Két feljelentést ismerttettem — mondja — és két vádat emeltem kétrendbeli rablói bűncselekmény alapján. Megállapítom, hogy ugy a Blau Armin, mint a Doktor Adolfné fele feljelentés is apokrif. Ezek után indítványozom, hogy a két feljelentést tegyék át a rendőrségre, hogy ott állapítsák meg, kik írták a feljelentéseket és a hatóság felrövezése címén indítsák meg ellenük az eljárást.

A tárgyalásvezető rövid tanácskozás után kihirdeti a hadbíróóság döntését, mely akként szól, hogy a hadbíróóság az apokrif feljelentéseket nyomozás és az eljárás megindítása végett átteszi a főkapitánysághoz.

A tárgyalásvezető ezután különféle iratokat ismertet meg, köztük elsősorban a Pongrácz-féle ügy iratait.

Az iratok ismertetése után a mai tárgyalás véget ért. Holnap kerül sor a perbeszédre, s ítélet hétfőn lesz.

## Kiment sétálni a Krasznapartira és öngyilkos lett egy nagydobosi fiatalember

### Holttestét a Krasznabid mellett találták meg

Nyiregyháza, március 11. Most jelentette a nagydobosi csendőrség a nyiregyházi kir. ügyészségnek, hogy a napokban Nagydobos község határában a Kraszna folyó partján, a hid közelében Dávid József földműves, a gróf Károlyi féle uradalom egyik alkalmazottja egy fiatal férfi hulláját találta vérbe fagyva.

A csendőrség hosszas utánajárás után megállapította, hogy a fegyverlövéstől felismerhetetlenségig szétroncsolt koponyájú halott fiatalember nagydobosi lakos. Kinkler Zoltán 19 éves kereskedő. A tragikus végű fiatalember minden valószínűség szerint öngyilkosságot követett el, mert a forgó-

pisztoly, amelyen golyójától halálos sebet kapott, melette hevert.

Megállapították, hogy a szerencsétlen fiatalember március 7-én délután 3 óra kor ment el hazulról. Édesanyjától özv Winkler Ábráhámnétól, nagydobosi vendéglősnétől elkészönt. Sétálni ment a fiatalember, de egy szóval sem említette, hogy öngyilkossági szándékkal foglalkozik. A nyiregyházi ügyészség mivel nem lát az esetben büntényt megadta a temetési engedélyt. A helytől öngyilkosság nagy részvétet keltet Nagydoboson, hol mindenki ismerte a fiatal Winkler Zoltánt, akinek rendelőjele, nem ad könnyen magyarázatot az öngyilkosságra.

## Egy évi körözés után a debreceni törvényszéki fogházban találtak meg egy zsebtolvajnőt

### Tavaly télen a szolnoki vonaton kifosztott két asszonyt

Debrecen, március 11. Párját ritkító vekmerő zsebmetszés történt még tavaly télen, Törökszentmiklós—Szolnok közti vasútvonalon. Amint annak idején a lapok megírták, az egyik III.-ad osztályú fiúkében zsebmetszés útján ellopák két törökszentmiklói asszony pénzes tárcáját.

A zsebmetszők Törökszentmiklóson a vonat indulásakor, a zsufolásig megtelt kupéban a fennálló utasok között nagy tolongást rendeztek, hogy ezáltal a figyelmet magukról eltereljék és könyökben lophassanak a hirtelen támadt zavarban.

Az utazó közönség lassankint elhelyezkedett és a két asszony akik Törökszentmiklósról a szolnoki nagyvásárra igyekeztek, akkor vették észre, hogy pénzüket valaki ellopta. A meglopott asszonyok kára megközelítette a három milliót. A lopás felfedezése után a károsult asszonyok jajveszkelve fordultak segítségért a kalauzhoz, aki nyomozni kezdett a tolvajok után.

Az utasok a lopás hírére rögtön a

tolongó egyénekre gyanakodtak és szemleleírást is adtak, amelynek alapján a kalauz K. Vajda Zsigmond nevi egyént elfogta s mint alaposan gyanúsíthatót a szolnoki állomáson átadta a rendőrségnek.

Vajda József kihallgatásakor tagadta, hogy része lenne a zsebmetszésben ellenben ismerőse a tolvajnak, akit Beaczi Józsefnak hívnak és cigányasszony.

A szolnoki rendőrség Benezi József né kézrekerítésére nyomozást indított, azonban csak most tudtak a nyomára jutni, egy évi körözés után.

Kiderült ugyanis, hogy Vajda Zsigmond valami büncselekmény miatt három évi fogházbüntetését tölti a debreceni törvényszéki fogházban, ugyan csak ott van Benezi Józsefné is lecsukva. A rendőrség a zsebtolvajnőt a fogházban kihallgatta aki beismerte, hogy a vonaton történt zsebmetszést ő követte el. Az eljárást megindították elene.

## A budapesti Széchenyi fürdő építési botránya

Budapestről jelenti tudósítónk: A Független Nemzeti Demokrata Párt tegnap este Rassay elnöklésével ülést tartott, amelyen megjelentek a pártnak az összes országgyűlési és fővárosi törvényhatósági bizottsági tagjai.

Az értekezlet elsősorban a budapesti Széchenyi-fürdő építése körül felmerült visszasságok ügyével foglalkozott. Elhatározták, hogy felszólítják Ripka főpolgármestert hogy az ügy kivizsgálhatása végett szólítsa fel az építési bizottság és az albizottságok valamennyi tagját, hogy mondjanak le, — hogy a bizottságokat újalakíthassák.

A demokrata párt a maga részéről felszólította összes tagjait, akik a bizottságokban bent vannak, hogy 48 órán belül adják át lemondásukat. Egyben megbízták Bródy Ernőt, hogy a legközelebbi közgyűlésen tegyen indítványt abban az irányban, hogy a törvényhatóság küldjön ki szűkebb körű bizottságot, mely nemcsak a viz-

sgálásokat veszi vizsgálat alá, — hanem az utóbbi években történt visszaéléseket és a közszállítási kéréseket is beható vizsgálat alá venni abból a szempontból, hogy nem történt-e ezeknél is helytelen gazdálkodás.

Elhatározták azt is, hogy figyelemztetést intézzenek az összes fővárosi és vidéki szervekhez arra vonatkozólag hogy a Független Nemzeti Demokrata Párt nem azonos a Pakots-féle párttal.

2687 HALOTTJA VAN A JAPÁN FÖLDRENGÉSNEK

Tokio, március 11. Wolff: A belügyminiszteriumhoz érkezett legutóbbi jelentések szerint a veszteségek eddig a következőképpen alakultak: Meghalt 2687 ember, megsebesült 6443 ember. Elpusztult kb. 10 ezer ház és egyéb épület.

**A „MAGYAR DEMOKRATA PÁRT” BEJELENTETTE MEGALAKULÁSÁT.**

Pakóts Jenő és Gaál Jenő ma délelőtt levelet intéztek Zsitvay Tiborhoz, a Ház elnökéhez, amelyben bejelentették, hogy a képviselőház tanácskozásában „magyar demokrata párt” néven, mint külön parlamenti frakció vesznék részt s ennek megfelelően helyet kérnek a maguk számára a bizottságokban.

A Ház elnöke a bejelentést tudomásul vette, azonban közölte az új párttal, hogy a kérést nem teljesítheti, mert sokkal nagyobb tagozatu pártok sem jutottak önálló helyhez a bizottságokban.

**A ZSIDÓK EZREI KERESTÉK FEL A NAGYKÁLLÓI RABBI SIRJÁT.**

Nyiregyházi szerkesztőségünk jelel: Tegnap, szakadó esőben az egész Tiszántulról, de megszállott területeiről is sokezer főnyi vallásos izraelita zarándokolt el Nagy-kállóba, a több mint száz éve elhunyt híres rabbinus, *Ezra Taub* síremlékéhez. A kegyeletes érzésű zarándokok olyan nagy tömegben igyekeztek Kállóba, hogy a vicinális az utasok felét sem volt képes kiszállítani. — A módosabbak Nyiregyházáról autón és kocsikkal igyekeztek az ünnepre. Természetesen a konfliktus és a talpigások alaposan kihasználják Nyiregyháza ritka idegenforgalmát és borsos árat számítottak a fuvarokért.

**ÚJ SPORTEGYESÜLET NYIREGYHÁZÁN.**

*A Sóstó Ligeten épül az új versenypálya.*

Nyiregyházi szerkesztőségünk jelel: — Megalakult Nyiregyháza székhellyel a Szabolcs-Szatmármegyei Galamblovó Egyesület, mintegy 100 alapító taggal. — Az alakuló közgyűlésen *Jékely László* földbirtokos elnökölt. A megválasztott tisztikar neve a következő:

Elnök: Kállay Miklós. Társelnök: Desseffy Emil gróf. Alelnök: Németh Jenő, Jékely László, Rónay Jenő, Kállay Emil. Igazgató: Virányi Sándor. H. igazgató: Garay Gyula dr. Pénztárnok: Harsányi László. Ellenőr: Komáromy Károly. Jogtanácsos: Sarvay Elek dr. Titkárok: Lázár Péter dr., Németh György. — Választmány: Rendes tagok: Botlka Imre, Luby Géza, Jármy Menyhért, dr. Halasi Gyula, dr. Kapriány Endre, gróf Desseffy Tyadar, Irinyi Csaba, ifj. Szomjas Gusztáv, Nánassy Oláh Tibor, Jármy-Béla dr. Orosz Sándor. — Pótagok: Ifj. Jármy Miklós, Juhász Mihály, Szomjas László.

A versenypályát a nyiregyházi Sóstó Ligeten szándékozik felépíteni az egyesület, még ez év folyamán. — Az első galamblovó versenyt május havában óhajtják meg rendezni.

**Uvegcsiszolás**

ütkörgyártás, kirakatok ütkörzése, kereskedelmi ütkörök nagyban és kicsinyben

**Schiffer József** Csapó-u. 19. szám

**Mész** kőmentes, kővér és szapora 5.60, K 70,000 nagyobb mennyiségben **Piac utca 10. I. e.**

**Rálöttek Athénban a sztrájkolóokra**

Athén, március 11. Wolff: Athénben az elmúlt éjjel a katonák rálöttek a tömegre, amely gyülekezési tilalom ellenére nem akart szétoszolni. Két ember életét vesztette.

*Az esemény következtében a sztrájkmozgalom, amely tegnap este már megszűnt, újból megéled-*

*kült.*

Athén, március 11. A kormány és a sztrájkolók között megegyezés jött létre, amelynek értelmében a sztrájkot ismét elállták. Azt a tisztet, aki a tömegre tett lövésért felelős, letartóztatták és a bíróság elé állítják.

**Vastalanító telepet kell építeni a létesítendő nyiregyházi vízművekhez**

Nyiregyháza, március 11. Nyiregyháza városának évtizedek óta legaktuálisabb tennivalója közé tartozik a vízvezeték megépítése. Mindeddig a vízhiány volt a legnagyobb akadály. A város belterületén tudvalevőleg használhatatlan vízterület van. A vizkutatóst *Bessey Antal* gépészmérnök Kotaj közseg határában elvégezte és jelentést tett, hogy olyan jó és bővizű talajra akad, ahonnan nemcsak az 50 ezer lakosu város napi 3500 köbméterre számítható vízszükségletét fedezni, hanem a város 50 éves fejlődésére is biztosítja a bőséges ivóvizet. A próbafurások alkalmával

nyert számításokat Budapest vegyészeti hivatala elemezte és megállapították, hogy csekély, mintegy 1.60 miligrammos vastartalmu. — Ezért a létesítendő vízműhöz vastalanító telepet kell mai építeni.

Tegnap délelőtt Nyiregyházán tartózkodott *Kéglér Sándor*, a népjóléti miniszterium tanácsosa és a városi vezetőséggel megtárgyalta az új vízmű létesítésének részleteit.

Kijelentette, hogy a jelenlegi helyzet szerint a népjóléti miniszterium minden lehetőségig előmozdítja, hogy Nyiregyháza minél előbb megépíthesse vízvezetékét.

**Róma is akkor dőlt meg, mikor a tisztelmatrónák helyét a bachansnők foglalták el**

**Hegedüs Kálmán előadása a debreceni Templomegyesületben**

A Kálvinisták Templomegyesületének vallásos szűkecsoportja tegnap este 6 órakor tartotta rendes heti ülését, melynek keretében a Debrecenben előadásairól már jól ismert Hegedüs Kálmán s. lelkész „A nő és a helynisszó” címen tartott előadást. Az ülést gyülekezeti ének után *Siposs Imre* lelkész imája vezette be.

Hegedüs Kálmán előadása elején a női psyche mélyére hatolt le, igen éles megvilágítással. — Beszélt az egyes korok női ideáljairól, a Kr. e. időkben a nőknek teljesen állati sorban való helyzetéről és arról, hogy a kereszténység miképpen és milyen magas fokra emelkedte a női nemet a pogány előítéletek lenyűgöző hatalma alól. Nagy nyomatékkal emelte ki a női léleknek a férfiúnál finomabb s éppen ezért törékenyebb voltát, mindenek felett pedig a magasztos, a nemes, az igaz iránt való finomabb érzékenységet. *csakhogy — mondotta — a nők az igazságot inkább könnyekkel harcolnak, mint vérrel.* Kétséghívhatatlanul kimutatta, hogy a női lélek nincs alatta a férfiúnak, hanem maga nő önmagában értékes emberi méltóság. Ismertette egyes nagy költőknek a női psychéről mondott megállapításait, élesen elítélve közülök azokat, melyek nem a legtisztább elismeréssel adóztak a női nemnek anyaságában jelentkező, isteni magasra hivatottságának.

*A nőnek az anyaság fölemelő és sajátlagos rendeltetése — mondotta — fájdalom, ajzszavak, könnyek, vérverítések árán részvétel az Isten felséges, örökké teremtői munkájában.*

Beszélt azután arról, hogy a férfi fetszése mily mértékben formálhatja magának a női ideált. Gyönyörűen szemléltető, klasszikus példákat hozott fel erre. *Azt merem állítani — mondotta — hogy ha van kor, melyben a nőiség erkölcsi felett pálcát törhetünk, nem kisebb mértékben érdemelnek büntetést a férfiak is, mert az ő izlésük teszi a tetszeni — akár mártíromság, akár meggyaláztatás árán is — vággyó nőket arra, amik. A férfiak fetszése, ha nem is fundamentuma, de mindenesetre oszlopa a*

nőiség állapotának.

Mind Ezeket összevetve, biztos rámutatással jelölte meg a nők helynisszójának munkaterétül a saját családja körét, abban anyai hivatásuk betöltését. Egy elkövetkezendő jobb kor felelőssége az anyák vállain nyugszik.

*— Vigyázzanak önök, — mondotta, — mert Róma is akkor dőlt meg, a mikor a tisztelmatrónák helyét a bachansnők foglalták el.*

Végül elismerő és dícsérő szavakkal adózott az anyai hivatás verejtékes, örök nehézsége iránt és egy Isten felé való felmutatással — az óra végén is még mindig feszült figyelem között fejezte be az igen értékes előadást.

A lelkes tapssal és ovációval fogadott előadáshoz *Siposs Imre* szólt hozzá, majd Hegedüs Kálmán záróimát mondott.

Hegedüs Kálmánt Debrecenben nagyon jól ismerik egyházi körökben is arról az oldalról, hogy folytonosan képezi magát. Előadásai mindig a legnagyobb felkészültségről tanuskodnak. Előadását tegnap is a legnagyobb odaadással hallgatta a közönség.



**Gazdasági vetőmagvak**  
mint  
**Lucernamag, Lóheremag, Cukorrépmag, Takarmányrépmag, Búkkönymag** saphatók  
**DEUTSCH ALBERT és FIA**  
magkereskedésben

**KÉMÉNYEGETÉSTŐL KIGYULADT EGY HÁZ A BETHLEN-UTCÁN.**

*A tető gerendázat és a mennyezet egyrésze elégett.*

Debrecen, március 11. Tegnap este tíz óra után a Bethlen uccai rendőrszem könnyen veszedelemessé válható tüzet vett észre. A Bethlen és a Mester uccák sarkán levő Bihari Ernő főie fűszerkereskedésből a lezárt rolón keresztül, vastag füst gomolygott ki, amelyet a rendőrszem szerencsére hámarosan meglátott és azonnal telefonált a tűzoltóknak, egyben felköltötte a házbelieket is, akikkel a rolókat felnyitották és behatoltak az üzletbe.

A felnyitott ajtón kituduló füstöt város fény törte keresztül és néhány pillanat múlva látható volt, hogy az üzlet belső falánál levő fűszeresszekrény nagy lánggal ég. A házbeliek amíg a tűzoltók megérkeztek vedrekkel hordták a vizet és próbálták a tüzet oltani.

A tűzoltóság dr. Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok és Rehák alparancsnok vezetésével autófecskendőn vonultak ki a helyszínre és egy órai erőmunka után sikeresen eloltották a tüzet.

A tűz keletkezésének okára ma vizsgálatot tartanak a hatóságok. Annyimár is megállapított a tűzoltóság, hogy tegnap kéményt égettek a házban, attól meggyultak a kéménybe épített gerendák s így terjedt a tűz a plafonon keresztül az üzletbe. A kár jelentéktelen.

**IZGALMAS HARC A MEDVÉVEL, MELY EGY LEÁNYT ÉS EGY LEÁNYT SZÉTTÉPET**

Désről jelenti, hogy Toma János juhászlegény aki egy Popp Karolina nevű leánnyal, a Cibles hegység erdőségében járkált, egy hatalmasan megtermett barna medvére bukkant. Mindketőjük futásnak eredtek, de a téli alvás alatt kiéhezett medve üldözni kezdte őket. Először a leányt érte utól, aki menekülés közben elesett. A legény ekkor a leány segítségére sietett. Mindössze egy bot és egy puská volt nálla, de szembe szállt a medvével, amely azonban egykét csapással leterítette, majd mindketőjüket széttépte. Az eset nagy felhányt keltett, mert medve ezen a vidéken ritkán látható.

**A SZOVJET JEGYZÉKE A PEKINGI KORMÁNYHOZ**

Sanghai, március 11. Az orosz szovjet kormány a Pania Lenina gözős föglalása miatt a pekingi kormányhoz erőlyes hangu újabb jegyzéket intézett, melyben kijelentí, hogy a szovjet kormány futárjának megsértése miatt kivételes rendszabályokat lesz kénytelen alkalmazni.

**A Mein Gyula**

kávébehozatali r. t.

március 11. és 12-én Debrecen, Ferenc József-ut 59 sz. alatt levő fióküzletben

kávépróbaízést tart, melyhez tisztelettel meghívjuk, kess örömmel látjuk Nagybecsű ismerőseit. — Izeit csak felöltötteknek adunk d. e. 9 órától kezdve

## Ujabb 8 Zadravetz-pör

Egyik perben ezorpengő erkölcsi kártérítést is megítélt a bíróság

Budapestről jelentik: A budapesti törvényszéken pénteken újra Zadravetz pöröket tárgyaltak. — Ismét nyolc újságíró állt a Méhes-tanács előtt s valamennyi ellen az volt a vád, hogy a franküggyel kapcsolatban megrágalmazták a volt tábori püspököt.

Elsőnek Nádor Jenő állott a bíróság elé, aki egy cikket írt a franküggyel kapcsolatban és cikkének ezt a címet adta: *Főbűnösök: Nádossy Imre, Windischgraetz Lajos herceg, Zadravetz István és Baross Gábor.*

Nádor Jenő védekezésében azt hangsúlyozta, hogy a cikk tulajdonképpen szerzője Sztrache Gusztáv főügyész, mert hiszen ő nem tett egyebet, mint a vádiratot közölte.

Halász Lajos védő védekezésében felmentést kéri. Hivatkozik a védő arra is, hogy nem állja meg a helyét Dánérnak az az érvelése, hogy rabbi-val kiméletesebben foglalkoztak volna a lapok. Az olaszliszkaai csodarábbi ellen annak idején épp úgy írtak, mint Zadravetz ellen.

Dánér Béla: *Visszautasítom, hogy Zadravetz püspök urat az olaszliszkaai csodarábbihoz hasonlítsák.*

A bíróság bűnösnek mondta ki Nádor Jenőt rágalmazás vétségében és ezért 60 pengő pénzbüntetésre, valamint 80 pengő ügyvédi költség megfizetésére kötelezte.

Boros Lászlót 60 pengő pénzbüntetésre, a többi újságírókat szintén hasonló mértékben ítélte el a bíróság, kivéve Aczél Benőt, kinek büntetése 8 napi fogház.

Végül az utolsó sajtópert vette elő a törvényszék, ahol Erdősi hírlapíró többek között azzal védekezett, hogy egy rókáról nem lehet négy bört lenyuzni) ő mindegyik perben körülbelül ugyanazzal van vádolva és mégis külön-külön vonják felelősségre. A törvényszék, mintán Dánér Béla itt is tizezer pengőt kért megállapítani a vádlott terhére, erkölcsi kár címén, *egy hónapi fogházra és 200 pengő pénzbüntetésre ítélte el Erdősit, ezenkívül kötelezte, hogy a főmagánvádlónak erkölcsi kár címén 1000 pengőt fizessen.* Együttal 80 pengő ügyvédi költséget is megállapított. Az ítélet ellen a felek fellebbeztek.

## A vidéki városok között Debrecennek van a legtöbb újságja

A Magyar Statisztikai Társaság Thirring Gusztáv elnök vezetése mellett lefolyt ülésen Elekes Dezső „Az időszaki sajtó statisztikája” címen érdekes előadást tartott.

Adatai szerint a Magyarországon megjelent újságok száma 934, amelyből 618 esik Budapestre, 316 pedig vidéken jelenik meg.

A vidéki városok közül a legtöbb újságja Debrecennek van, számszerűen 19. A ma létező újságok jórésze: 472 a háború után indult meg. 1925-ben 110 újságot alapítottak. Legnagyobb a havi folyóiratok száma: 780, míg heteként 273 újság jelenik meg.

Az újságok túlnyomó többsége magyar nyelven jelenik meg, csak 3 százalékat teszik ki az idegen nyelvű lapok száma.

Pártok szerint a helyzet a következő

Egységspárti lapok száma 60, kormányt támogató 48, fajvédő 13, liberális és demokrata 22, szoc. demokrata 3, pártönkivüli 52 és egyéb lap 13 van.

Római katolikus lap 45, református lap 37 van. A nyolc oldalas újságok száma 118.

Az összes lapok egy év folyamán terjedelmében összegezve 60.000 négyzetmétert tesznek ki.

Érdekesek az összehasonlító adatok. Eszerint 1848-ban újságjainknak csak a fele volt magyar, egy harmada pedig német nyelvű. 1917-ig 83 százalékra emelkedett a magyar nyelvű lapok száma. Az elszakított területek közül a legtöbb lap Romániának jutott 15, 2 százalék. Csehszlováknak 9 és Szerbiának 5,5 százalék jutott.

Az érdekes előadásért az elnök mondott köszönetet az előadónak.

## A DEBRECENI KERESKEDŐK A TEXTIL-KARTELL TULKAPÁSAI ELLEN.

A textilkartell tulkapásai ellen a debreceni textilkereskedők értekezletet tartottak, a Kereskedő Társulat terében.

Az értekezleten Kardos Gyula, Beru-feld Sámuel, Farkas Andor és Diczig Alajos kamarai titkár értékes hozzászólása és módosítása után elfogadta az elnök indítványát, mely szerint, az összes kereskedelmi érdekképviseletek, a kerületi kamarák vezetésével erőteljes akciót indítsanak meg a textilkartell tulkapásai ellen. Leghatásosabb módját fogják keresni annak, hogy ezen az ezer gondal küzdő tisztes kereskedelemben, a mindennapi élet terhei alatt szinte már összezsugorló fogyasztói társadalomra és végső következményeiben a magyar textiliparra és az abban foglalkoztatott munkások fizetésére végzetessé válható oktatás vezesse.

## A SAAR-VIDÉK KIÜRITÉSE.

Genf, márc. 11. (Svájci Távirati Iroda.) Híre jár, hogy a francia csapatoknak a Saar vidékről való végleges visszavonása és külön vasúti védelmi osztály felállításának kérdésében komoly nehézségek támadtak. Német részről kijelentik, hogy a versaillesi szerződés szerint Franciaországnak nincs joga arra, hogy a Saar vidéken csapatok visszavonásának dátumát most már végleg állapítsák meg.

## MEGHALT AZ OKARINA FELTALÁLÓJA

Rómából jelentik: Luigi Silvestri, az okarina nevű népszerű zeneszerszám feltalálója 87 éves korában Vicenzában kiesett az ablakból és meghalt. Az öregúr a farsangi felvonulást nézte a nyitott ablakból, amikor elvesztette egyensúlyát és a 15 méteres mélységbe zuhant. Silvestri, mielőtt az okarinát feltalálta volna, egyszerű paraszt volt. Később okarina-gyárat alapított és ebből meggazdagodott.

## Csontot árultak az állítólagos emberevő cigányoknál

Brünn, március 11. A kassai törvényszék vizsgálóbírója tegnap kihallgatta az emberevő cigányok vajdájának Filke Sándornak édesatyját, aki uton-utfélen híresztelte, hogy ő is látta, mikor a banda tagjai emberhust ettek. A vizsgálóbíró a jegyzőkönyvi kihallgatás során szembesítette az öreg cigányt fiával, hogy mondja szemébe, mit látott. Mikor a fiatal banditát a szuronyos fegyházörök elővezették, aytja undorodva fordult el tőle, de aztán a bíró parancsára a szemébe nézett és úgy mondta, hogy a falu végén a cigányputrik ablakából többen nézték, mikor Ribar Pál az áldozatok holttestét késsel feldarabolta. Látták azt is, hogy az emberhust katlanba tették és burgonyával megfőzték.

A romániai lapok nagyváradi jelentés alapján azt írják, hogy a sepsői cigányok bűnének felfedezése következtében a többszörös gyilkosság miatt elítélt Reinitz, aki mindvégig tagadta a terhére rótt gyilkosságokat, ügyvédje után a kassai törvényszékhez fordult és perújításért folyamodott.

Reinitz azt állítja, hogy valószínűleg ezek a cigányok követték el azokat a gyilkosságokat is, amelyekért őt itélték el.

Kassa, március 11. A csendőrség lankadatlan erővel folytatja a nyomozást. Egy kereskedő raktárát nyomozták ki a csendőrök. A kereskedőről minden kétséget kizáróan megállapították, hogy csontokat vásárolt a cigányoktól, a nevét azonban a nyomozás érdekében egyelőre titokban tartják. A kereskedő raktárában az érintetlen csontszállítmányt teljes egészében megtalálták a csendőrök, egyelőre azonban szakértővel kell megállapítani, hogy valóban emberi csontok-e, vagy vannak-e köztük emberi csontok?

## Tizenkét évi távollét után Kinából került haza Kovács József csendőr állítólag egy debreceni tanító társaságban

Egy pécsi híradás ad arról hírt, — hogy az elmúlt napokban Pécsbányatelepre hazaérkezett 12 évi távollét után Kovács József, volt pécsi bányász aki később csendőr lett. Majfíd a háború alatt a frontra került, ahol orosz hadifogságba került. A sors Kinába, egy angol főúr közszénbányájába sodorta. Tizenkét év után tért haza, ez idő alatt már holtta is nyilvánították.

Igen érdekes dolgokat mondott el viszontagságairól Kovács József, többek között azt is, hogy egy Tóth Lajos nevű debreceni tanító társaságában jött haza. (Erről mi még nem nyertünk értesülést, ezúton kérjük felolvasóinkat, ha az állítólag most haza tért Tóth Lajos tanítóról valamit tudnak, közöljék szerkesztőségünkkel.)

Kovács József élete soráról a következőket beszélte el:

Mint csendőrt ért a háború és így kerültem a 41. honvédbadosztállyal az orosz frontra. Itt 1914. október 22-én, Ravaruskánál az egész hadosztállyal együtt az oroszok fogságába kerültem. A hadosztálynak Nikies cseh tábornok volt a uarancsnoka, aki megadta magát az oroszoknak.

Az oroszok rövidesen Turkesztánba szállítottak bennünket. Két heti otttartózkodás után felszólítottak bennünket hogy akik bányászok voltak, álljunk elő. Ki is álltunk vagy hetvenen. Nem tudtuk, miről van szó. Csak akkor néztünk agyot, amikor elvittek bennünket Észak-Kinába, egy angol főúr közszénbányájába, amely Shanghai-tól körülbelül 15 kilométerre van.

Amikor a háború megszűnt, jelentkeztünk, hogy haza akarunk menni, de nem engedtek. A lehető legrosszabbul bántak velünk és elhittették velünk hogy a nagyhatalmak Magyarországot eltörölték a föld színéről.

Igy történt aztán, hogy 1923-ban holtta nyilvánítottak, mert nem adhatam magamról életjelt. Szegény édesanyám, aki Pécsbányatelepen lakik, megsírattott és azóta egyre gyászolt.

Múlt év október 28-án kikerült a kínai forradalom az angolok ellen. A kínaiak megtámadták az angol főúr bányáját és az ott talált angolokat lemészárolták. Az öldöklés közben ért oda Csing-Csang kínai tábornok, aki mikor

meghallotta, hogy magyarok vagyunk pártul fogott bennünket. Elmondotta, hogy a háború előtt járt Mezőhegyesen, ahol tanulmányozta a magyar állattenyésztést. Megtanult magyarul és nagyon megszerette a magyar népet. Kijelentette, hogy gondoskodni fog, — hogy visszakérüljünk hazánkba. Fegyveres kíséretet adott mellénk, amely lekísért minket a kikötőbe.

Nyorkból február 9-én érkezünk Budapestre. Ott igazoltak bennünket és pár nap múlva szűkebb hazánk felé mentünk szét. Én a napokban érkeztem haza. Amikor betoppantam édesanyám lakásába, szegény jó anyám egy szót sem tudott szólni, csak összelelközöttünk és sírtunk csaknem egy órán át.

## RENDELET AZ UTCAI BÓDEKBAN VALÓ ÁRUSÍTÁSRÓL.

Budapest, márc. 11. A kormány a sajtótermékeknek, továbbá egyéb cikkeknek után vagy köztéren elhelyezett bódékban (pavillonban) folytatott árusításáról rendeletet adott ki, amelyben a felmerült kérdések eloszlátása végett a következőket mondja ki:

Az utcán vagy köztéren elhelyezett bódékban folytatott árusítás az utcai árusítás fogalma alá esik — Sajtótermékeknek itt folytatott árusítására az utcai terjesztésre vonatkozó rendelkezések az irányadók, azzal az eltéréssel, hogy ezekre az árusítókra a karszalag viseléséről szóló rendelkezés nem terjed ki. Hírlapokat és folyóiratokat a bódéból az időszaki lapok utcai terjesztésére megállapított idő alatt lehet árusítani, vagyis köznapokon reggel 6-tól, a nyilvános étkező és szórakozóhelyiségek zárórájáig, vasárnapokon és Szent István napján pedig reggel 6-tól este 7-ig. — Egyéb sajtótermékek, könyvek, stb.-ik, köznapokon és munkaszüneti napokon egyaránt csak a nyílt árusítási üzletek nyitvatartására megállapított idők alatt árusíthatók. Ha a bódékban egyéb cikket is vagy kizáróan egyéb cikket árusítanak, ezek árusítására a záróra és munkaszünet tekintetében a nyílt árusítási üzletekre vonatkozó rendelkezéseket kell alkalmazni.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

### Csokonai színház műsora:

Szombat: *Sulamith*. (Béreltszűnet).  
Vasárnap délután: *Obsitos*. (Olcsó árak).

Vasárnap este: *Sulamith*. (Béreltszűnet).

Hétfő: *Sulamith*. (A) bérelt).

Kedden, március 12-én: *Nyitány*. (B) bérelt. Ünnepi vers. szavaija: Halesi Mariska. *Aranylakodalom*, színmű.

Szerda délután: *Obsitos*. (Ifjúsági előadás).

Szerda este: *Aranylakodalom*. (C) bérelt).

Csütörtök délután: *Obsitos*. (Ifjúsági előadás).

Csütörtök este: *Sulamith*. (D) bérelt).

Péntek este 9 órakor: *Vigyázat nő szakasz*. (Béreltszűnet). Csak felnőtteknek.

Szombat este 9 órakor: *Vigyázat női szakasz*. (Béreltszűnet).

### Műkedvelő előadás

A debreceni jótékony négyzet tegnap esti műkedvelői előadásán Debrecen legelőkelőbb társadalmának képviselőit láthattuk végre nagy tömegben a Csokonai színház nézőterén, amelynek egészen a régi szép békebeli időkre emlékeztető areulata volt. De esodálatosképpen még erre a minden irányban előkészített estére is maradtak gazdátlanul szomorukodó üres páholyok s olcsóbbrendű ülőhelyek, vigasztalan bizonyosságul a színház iránti érdeklődés hiányosságának.

Pedig a színrekerült két darab előadása — őszintén megállapítva is — felülemelkedett a műkedvelői színvonalon s a gondos előkészítés, amiben bizonyára nagy része van a kiváló rendezőnek, Remete Géznak — alig árult el még részleteiben is holmi elnézésre szoruló dilettantskodást. A sima, folyamatos öszszest nem zavarta semmi kirívó ügyetlenkedés, erőszakoltság.

Fodor László „*Katalin*” e kabaré-tréfiája vezette be az estét, melyben nagyon kedves, őszinte hangú játékot produkált *Havass* Kató, sok közvetlenséggel öntötte formába a szerelmes tanár alakját *Fráter* Jenő s kisebb szerepekben jóízű humorral működtek közre *Paál Dénes* és különösen *Nagy József*.

Csathó Kálmán pompás, magyaros levegőjű vígjátéka került ezután „Az új-rokon” sorra. A címszereplő *Nedeczky* Baba tetszetős megjelenése, kedvesen eleven temperamentuma s kifogástalan kézszerűsége minden vonalon hódított. — A műkedvelői színvonalon magasan emelkedett felül *Csűrös* Ferike fölényesen öntudatos, poétikus színpadokkal tarkított, szubtilisan finom alakítása, mely szellemi előkelőségre valló értékességével az egész öszszest uralta. — Bájos volt *Dicsőffy* Annus, akinek hamisíthatlan bakfis-humora, nap-sugaras közvetlensége szintén jól esően hatott. Ugyanilyen színpadképes színvonalon álló volt a *Havass* Gáborné jóleső, természetes humorral megjátszott nagynénije, aki minden jelenése után szapora tapsokat kapott.

Rajtuk kívül elismerésre méltón működtek közre özv. *Ollinger* Béláné, aki elsőrangú beszédtechnikával rendelkezik; *Pálffy* Ica, aki feltűnő otthonossággal mozog a színpadon és sulyt tud adni annak, amit mond; *Havass* Kató, aki ez előbbi darabban való szereplése után feltűnő sokoldalúságról tett bizonyosságot *Thury* Ducé, *Beőthy* Éva, *Nagy* Baba, akik nagyon kedvesek voltak s pompásan színesít-

tették mondanivalójukat. Ugyan-  
csak érdekes jelenség volt *Feldner*  
*Aronné* is.

A férfiak közül különösen *Nagy*  
*Sándor* árult el sok színpadi kész-  
séget, jellegzetes magyaros humor-  
től átitatott a dr. *Laczkó* József  
nagybácsija, előkelő a *Fráter* Je-  
nő, jóízű a *Csanak* Béla alakítása,  
s jól *Paál* Dénes és *Nagy* József.

A sikerült színházi estére min-  
denesetre büszke lehet a négyzet  
lankadatlan ügybuzgósága, önzet-  
lenül fáradozó elnököje, *Fráter*  
*Erzsébet*, akit el is halmoztak gra-  
tulációkkal.

Mondanunk is felesleges, hogy a  
szereplők sok tapsot, — a hölgyek  
ezenkívül sok virágot is kaptak.

Sz. Z.

### Színház Berettyóújfaluban

Csütörtökön este dr. Szabó Jucit  
jó előadásban mutatta be a színtár-  
sulat. Benkő Ilona a címszerepben  
intelligens játékkal illúziótelően  
ábrázolta azt a lelki átalakulást, a  
mely a fölényes doktorkisasszonyból  
odaadó, szerelmes nőt formált. Szász  
halmy József (Kúthy Bélát) általá-  
ban jól oldotta meg feladatát. Na-  
gyon tetszett az a jelenet, mikor kö-  
zömbösséget színelve, számadásaiba  
mélyed s tetteit nyugodtsággal vá-  
laszolja dr. Szabó Juci kérdéseire, aki  
szerelemét palástolni már nem tudja.  
Nép Elza (Mici) ezuttal is közvetlen  
— természetesen volt és alakításában  
minden jellemző szín érvényesült. —  
Földessy Vilmos (Virgil) karakter-  
isztikus ábrázolása erőssége volt az  
előadásnak. Nemes Bella, mint ke-  
resztmama, jó. Az előadás perdülő,  
az öszszjáték jó, de helyenként von-  
tatott. (d. d.)

### A színházi iroda jelentése:

Ma, szombat este fél nyolckor:

## SULAMITH

Keleti opera 7 képből

Sulamith	Kolbay Idikó
Abigail	Szenczy Mária
Absolon	Antal Károly
Cingtang, szög	Károlyi Vili
Monaoh	Virágtháthy
Bellezár	Antók Ferenc
Avidonoh	Tamás Benő
Jeremiás	Szigeti Jenő.

Az évek óta színre nem került meló-  
diákkal telt dalmű iránt, szokatta-  
nul élénk érdeklődés mutatkozik, a je-  
gyek nagy részét elkapták.

Antal Károly, a kiváló vendégbarito-  
nista énekl a

### Kol-nidré

Ma, szombat este: *Sulamith*.

Vasárnap este: *Sulamith*.

Hétfő este: *Sulamith*.

Uj otosó helygárok a Csokonai szín-  
házban.

Holnap, vasárnap délután 3 órakor:  
Mérsékelt árakkal.

## Obsitos

### Mozgósínházak műsora:

URANIA: Harry Piel: Cirkusz bes-  
siák. Bünyői történet. Pasa a csoda-  
tigrissel.

VIGSZÍNHÁZ: Rudolf Valentinóval:  
Legszébb férfi. Zígoló, mint boy és  
Cherleston táncoktatás.

APOLLO: Zoro—Huruval: Két szok-  
nyavadász és gazdag kísérő műsor.

JÓN! Hétfő: Habbkissasszony, Mo-  
dern Cagliostro, Viharmenyasszony. —  
Szerdától: Ez Páris, Hazudnak a lángok.

METEORBAN vasárnap: „Fekete  
sakál” világhatrakció. A „Burlingtoni  
jaguár” főszereplővel.

Előadások 36-rától.

## Egy bicsérdista leány halála

### Napokon át nem tudott semmiféle táplálékot magához venni

Budapestről jelentik: Néhány nap-  
pal ezelőtt Kalocsáról Budapestre szállí-  
tották a mentők Fischer Katalint, egy  
kalocsai földbirtokos 17 éves leányát.  
A leány lefogyott, sápadt, öszszetört volt  
napokon át nem tudott semmiféle táp-  
lálékot magához venni és a mestersé-  
ges táplálás is eredménytelen volt. —  
Ezért a kalocsai orvosok figyelmeztet-  
ték az édesapját, hogy szállítsa a leányt  
Budapestre és szanatóriumban helyezze  
el. A mentők be is szállították egyik fő  
városi szanatóriumba. Itt az orvosok

megrönggenezték és megállapították,  
hogy *gyomra teljesen össze van szárad-  
va*.

A betegágyon azután a leány megval-  
lotta az orvosnak, hogy mitől kap'a  
érthetetlen ritka és életveszélyes beleg-  
ségét. Elmondotta, hogy a nyáron kissé  
hizásnak indult és barátai rábeszéltek  
használjon valami fogyasztlókurát, hogy  
dívatos legyen az alakja. Így kezdett  
Bicsérdy-kurát, ami aztán halálát okoz-  
ta.

## A biharmegyei közkórház építésének vállalatbaadása

A biharmegyei közkórház építési  
munkálataira 80 ajánlat érkezett be  
dr. Fráter László alispánhoz. — Az  
ajánlatokat csütörtök délután bon-  
tották fel. Az építési bizottság szombaton  
ülést tart, amelyen megállapodik a március 16-iki közgyűlés elé  
terjesztendő javaslatban. Magára az

építkezésre kilencen adtak be pályá-  
zatot. Ezek közül a Tóth és Sebes-  
tyén cég a legolcsóbb. Az ajánlatok  
azonban általában drágábbak az elő-  
zetes számításoknál, — miután az  
anyagárak és a munkabérek emel-  
kedtek.

## Elhagyta a feleségét és magával vitte az értékes ingóságokat

A családi perpatvarok természe-  
tűknél fogva leginkább a lakások  
falai között nyernek befolyezést,  
azonban olyan esetek is előfordul-  
nak, hogy a házastársak ügyeik el-  
intézését a rendőrségre bízják. —  
Rendszerint a tetteleges családi cse-  
tepaték miatt keresik fel a rendőr-  
séget a perlekedő felek, ahol azon-  
ban csaknem mindig a panasz  
felvétel után kibékül. — Érdekes  
feljelentést tett a hajduböszörmé-  
nyi rendőrségen Győri Andrásné a  
férje ellen, mert amíg távol volt  
lakásából az ágyneműket és edé-  
nyeket a férje öszszepakolta és is-  
meretlen helyre magával vitte. A  
hajduböszörményi rendőrség a nyo-  
mozást megindította s egyben ér-  
tesítette a debreceni rendőrséget,  
amely a nyomozásba bekapcsoló-  
dott, azonban az eltűnt férjet itt  
sem találták meg. A nyomozást  
tovább folytatják.

## Lopás a Tisza István internátusban

Debrecen, márc. 11. Vakmerő lo-  
pás történt a napokban a Tisza  
István egyetemi internátusban. —  
V. L. hajdusoboszlói lakos szabó-  
segéd valami üzenettel az inter-  
nátusba ment. Az egyik szobában  
néhány pillanatig egyedül maradt  
és ezt az alkalmat felhasználva az  
ágy alól két pár cipőt ellopott és  
a zsibogón 16 pengőért eladta. Pá-  
vay György, Szabó József orvos-  
tanhallgatók, mint károsultak, is-  
meretlen tettes ellen feljelentést  
tettek a rendőrségen, amely a meg-  
indított nyomozás során V. L.-t el-  
fogta és őrizetbe vette. A kézre-  
kért tolvaj büntetett előéletű, más  
büncselekményért már egy hónapi  
fogházat ült. A rendőrség a nyo-  
mozást tovább folytatja.

## Tavaszi angol szövet

különlegességek  
megérkeztek  
FELDHEIM IMRE posztóházába  
KOSSUTH UCCA 6.

## Nadragulya bogtyót evett és meghalt egy kisleány

Debrecen, márc. 11. Tragikus  
gyermekhalálról tett jelentést  
a debreceni ügyészségnek a hajdu-  
dorogi csendőrség. Molnár Erzsé-  
bet 6 éves leánygyermek nadra-  
gulya bogtyót evett és borzalmas  
kinok között meghalt. A csendőr-  
ség a haláleset ügyében nyomozást  
indított, hogy terhel-e valakit fe-  
lelősséggel. — Megállapítást nyert,  
hogy a gyermek játszás közben ta-  
lálta és ette meg a mérges bogtyó-  
kat, s azért senkit sem lehet fele-  
lősségre vonni. Az ügyészség a te-  
metési engedélyt megadta.

## Aki végig szélhámoskodik az országot

### Egy régóta körözött család újabb büncselekményét követelt el

Debrecen, márc. 11. — Megirtuk  
egy hónappal ezelőtt, hogy Czeiz-  
ler Adolf nevű ügynök Nagy Jó-  
zsef Simonffy-utca 19. szám alatti  
lakos műszerészről egy kerékpárt  
kikölcsönzött és megszökött vele.  
Nagy József a sikkasztó ügynököt  
feljelentette a rendőrségen, ahol a  
nyomozást megindították és Czeiz-  
ler Adolf ellen országos köröző le-  
velet bocsájtottak ki.

A szökésben levő család ellen most  
újabb büncselekmény miatt tett  
feljelentést Kellner Ádám buda-  
pesti lakos a füzeggyarmati csend-  
őrségen. Egyik nagyvásáron Czeiz-  
ler Adolf 30 darab bárányszőr sa-  
pát vett két és fél millió korona  
értékben Kellner Ádámotól és meg-  
szökött. A család ügynök újabb ma-  
növéreőről a füzeggyarmati csend-  
őrség értesítette a debreceni rend-  
őrséget.

Czeizler Adolf büntetett előéletű  
egyén, akit Debrecenben és Szeg-  
halmon már régebben elítéltek há-  
rom-három havi fogházra. A ható-  
ságok a nyomozást kézrekerítésére  
tovább folytatják.

Szenzációs  
uridivat különlegességek leg-  
olcsóbban Frank Edénél

## Március 15-i ünnepek Debrecenben

Március 15-ike megünneplése az Ipartestületben.

Az Ipartestület és az Iparoskör vezetősége, együttesen hazafias ünnepélyt rendez az Ipartestület dísztermében, mely ünnepély műsora a következő:

1. Az Iparos dalegylet megnyitó éneke. — 2. Dr. Szabó Márton főgimnáziumi tanár ünnepi beszéde. — 3. Vitéz Soltész Gyuláné énekel, zongorán kíséri dr. Balogh Elemérné. — 4. Dr. Vitéz Kiss József szavalja Sik Sándor lamentációját. — 5. Az Iparos dalegylet záró éneke.

Az ünnepély március 15-én este 6 órakor lesz, melyre az iparos társadalommal s az érdeklődő közönséget ezúton hívja meg az Ipartestület és az Iparoskör vezetősége. Az ünnepélyre belépő díj nincs.

### A női felsőkereskedelmiben

A debreceni négyévfolyamu női felső kereskedelmi iskola, március 15-én, fél 5 órai kezdettel az intézet tornatermében, hazafias ünnepséget rendez. Műsor 1. Himnusz. Csósz László tanár vezetésével és zenekari kísérettel éneklő az énekkar. — 2. Prológ. Irta: Fuxné Eib' Anna az iskola volt növendéke elmondja Geréby Pálma I. évf. tanuló. — 3. Riasztó. Irta: Sajó Sándor, szavalja Juhász Erzsébet IV. évf. tanuló. — 4. Magyar dalok. Éneklő az énekkar. — 5. Ünnepi beszéd. Mondja Diczig Géza tanár. — 6. Kacsóh: Rákóczi megtérése, éneklő Puskás Margit IV. évf. tanuló, zongorán kíséri Székely Magda IV., hegedűn Gortva Ida II. évf. tanuló — Mi nem feledhetünk. Irta: Szathmáry István, szavalja Szathmáry Margit II. évf. tanuló. — 8. Magyar tánc. Lejtők: Balassa Erzsébet, Czitrom Ibo-lya, Dudás Magdolna, Juhász Erzsébet, Kolozsvári Juliánna, Kovács Ilona, Lavotha Kornélia, Mandel Erzsébet, Moskovits Katalin, Puskás Margit, Szabó Ilona, Szabó Magda, Szani Katalin, — Szathmáry Margit, Szele Margit, és Vojtovics Erzsébet, Zongorázik: Polster Márta. — 9. Weber: Jubel ouverture, zongorán játssza Székely Magda és Ungár Lili IV. évf. tanuló. — 10. Turáni torzó. Irta Mécs László, szavalja Puskás Margit IV. évf. tanuló. — 11. Kéler Béla: Csokonai ouverture, játssza a zenekar.

Helyárak: I. rendű ülőhely 1.50 pengő, II. rendű ülőhely 1 pengő, állóhely 60 fillér, diákjegy 40 fillér. Az ünnepély tiszta jövedelmét a szegény tanulóknak segélyezésére fordítjuk.

### A róm. kath. főgimnáziumban.

A róm. kath. főgimnáziumban tartandó március 15-i ünnepély műsorát már közzétettük. Az ünnepély délután 5 órakor kezdődik az intézet tornatermében.

### Befejezték az osztály-sorsjáték huzását

A 300.000 pengős jutalmat nyerte: 61319. — 2000 pengőt nyert: 69780. — 600 pengőt nyertek: 22436, 67050. — 300 pengőt nyertek: 2116, 10251, 51139, 58181, 61319. — Ezenfelül 200 pengőt nyert 32 szám és 125 pengőt nyert 460 szám.

Ezzel a XVII. m. kir. Osztály-sorsjáték huzásai befejeződtek. A XVIII. m. kir. Osztály-sorsjáték I. osztályának huzásai f. évi április hó 9-én kezdődnek.

## Erdekes előadások a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

### Ma Boldizsár Kálmán folytatja előadását a főrendiház debreceni napjairól

Debrecen, március 11. A népszerű főiskolai tanfolyam e heti előadásai között igen nagy érdeklődés nyilvánult meg Hoffer tanárnak a föld alatti erőkéről tartott előadásai iránt.

Hoffer a föld belsejéről előadta, hogy mély furások és vulkáni működések révén keveset lehet tudni, — mert ezek aránylag csak kis mély ségekről számolnak be, de a földrengés hullámai keresztül-kasul járnak az egész földgolyót. Ezeknek terjedési sebességéből és irányából következtethetjük, hogy a szilárd kéreg kb. 150 kilométer, a lávareteg kb. 1500 kilométer, a föbbi kemény és sulyos mag. A vulkánok csak a kéregben rekedt lávataratókból szállítják fel az anyagokat. A földrengések közül a legpusztítóbb az ugynevezett tektonikai rezgés, mint amilyen a mostani hercegovinai is volt. Előadását igen nagy érdeklődés kísérte.

A népszerű főiskolai tanfolyamon szombaton, március 12-én, délután 5 órakor, a kollégium dísztermében —

Boldizsár Kálmán, tb. városi főjegyző folytatja a magyar főrendiház multjáról szóló előadását. Az előadó

a mult alkalommal is igen nagy közönség előtt tartott előadást és igen nagy közönség fogja felkeresni most is, amikor a főrendiháznak mostani aktualitásánál fogva — az előadás iránt amugy is élénk érdeklődés nyilvánul meg. A mult alkalommal az előadó a főrendiház történetét egész 1848-ig vezette le és itt a főrendiház történetének legérdekesebb részét, — annak a debreceni napjait hagyta holnap előadására. Ezek az ülések annak idején a Piacon levő Beck Pál-féle házban folytak le. Ez a ház most özvegy báró Podmanitzkynek birtokában van. Ebben van az a terem, amelyben a főrendiház debreceni üléseit annak idején tartotta. — Ez a terem egyébként ma a MANSZ birtokában van.

Az előadás után áttér a főrendiház 60 év után való történetére és különös sulyt fog fektetni a főrendiháznak az egyházpolitikai vitában lefolyt szereplésére is.

A népszerű főiskolai tanfolyam vezetősége két órát szánt Boldizsár Kálmán előadására és így a második előadás holnap elmarad.

## Elhelyezik a Diószegi-Fazekas műemléket a régi helyéről

### A Déri muzeum előterének rendezése

Debrecen, márc. 12. A tavaszi idők beálltával, a Déri muzeum befejezési munkálataival együtt, megkezdik az épület előtti térség parkírozását. Egyidejűleg elhelyezik a díszes feljárt és az impozáns épületet élénkítő szoboralakokat is — Igy aztán a híres debreceni botanikus könyv szerzői emlékére állított szobor nem maradhat a mostani helyén, mivel megbontaná a környezet harmóniáját, főleg pedig eltörpülne a feljárt és a szoboralakok mellett.

Felkerestük dr. Zoltai Lajos muzeummegfigyelőt, hogy felvilágosítsa a szobor multjára, mint további sorsára vonatkozóan kikérjük:

— A szobrot, amely allegorikus alakot ábrázol — egy öreg tudóst, aki két kis lánynak magyaráz, a kiknek virág van a kezükben — a Csokonai-kör kezdeményezésére, társadalmi gyűjtés útján, a város

támogatása mellett, állították fel 1907-ben. Így akarták megörökíteni a nevezetes debreceni Fűvész-könyv megjelenésének 100 éves évfordulóját. A könyv írói Diószegi Sámuel és sógora Fazekas Mihály voltak.

— Diószegi Sámuel tanár és lelkes, kártársa volt Csokonai Vitéz Mihálynak. A ref. egyházkerület egykori főjegyzője, mint termésettudós évtizedekig figyelte fáradságtalanul a növények életét, a növények orvosi célját. Ezeket az évtizedes tapasztalatokat írta meg a Linné rendszerben kidolgozott növénytanában sógorával Fazekas Mihállyal, a „Ludas Matyi“-nak magyar irodalom számára örökéletű szerzőjével együtt. A könyv annyira nagy hírnövre és tudományos becsülésre tett szert, hogy a budapesti Egyetemi fűvészkertben is emléket állítottak a két szerzőnek.

Szűcs István 1871-ben megjelent „Debrecen története“ című művében többek között így ír a Fűvész-könyv szerzőiről:

„De hisszük, eljő és nem sokára jő el az idő, midőn a debreceni fűvészkertben is leendő hely kijelölve amely bizonyosságot teend arról, — hogy Diószeghynek s Fazekasnak érdemei, saját honfiainak is hálás emlékezetében maradnak.“

Ez a jóslás be is vált, amennyiben 1907-en a Fűvész-könyv megjelenésének századik évfordulóján fel is állították a szobrot. A homokból való szobor készítője és tervezője Somogyi Sándor, az akkor fiatal debreceni szobrászművész, akitől a temetőben igen sok szép siremlék van. Ő készítette a régi Ipar és Kereskedelmi Bank és a Nagytakarék pompás szobrait is.

A Déri muzeum előtti térség parkírozására és egyéb szépészeti okok miatt a közeli hetekben el kell helyezni a szobrot, épen a szobor érvényesülése érdekében. Bár még végleges hely nem lett kijelölve a szobor számára, de minden valószínűség szerint a Közművelődés Könyvtár épülete és az új bérház közötti térségen helyezik el azt.

## Gyászrovat

### VITARIUS SÁNDORNÉ

Tóth Juliánna életének 60-ik évében, hosszas és sulyos betegség után, folyó hó 11-én csendesen elhunyt. Temetése március hó 13-án vasárnap délután 3 órakor lesz a Kossuth-utcai ref. templomban kezdődő gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben.

### Polgár VÉGH MIHÁLY MEGHALT.

Melyeséges fájdalommal tudatjuk felejthetetlen jó édesatyánk apósunk, nagyatyánk, dédapánk testvérünk, nászunk, nagybátyánk és jó rokonunk polgár Vég Mihály áldásos életének 83. évében két napi sulyos betegség után f. hó 10-én esteli 8 órakor történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részét f. március hó 12-én, szombaton délután 3 órakor fogjuk Péterfia-u. 75. sz. házunktól a ref. Nagytemplomban tartandó gyászima után a Péterfia-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1927. március hó 11-én. Áldás és béke poraira! — Gyermekai: Mariska férjével Czobor Istvánnal, — Erzsike férjével Tóth Gyulával, — Rózsika férjével Sarkady Sándorral, — Lajos nejevel Kőszeghy Iduskával. — Testvérei: Sára özv. Daku Mihályné családjával; Juliánna özv. Karaes Imréné családjával (Amerika). — Unokái: Vég Annuska férjével Balogh Józseffel, Czobor Jolánka férjével és gyermekével, Czobor István nejevel és gyermekével, Czobor Ilonka férjével, Czobor Mihály nejevel, Tóth Ferenc, Sarkady Béla, Sándor, Ilonka, Gizike, Zolika, Vég Jolánka, Emici, Laci. — Nászai, unokaöccsei, unokahugai, Közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést a „Dankó“ tem. vállalat rendezti.

### Komáromi hölgyfodrász

A legújabb párisi módszerrel hennáz minden színt vörös reflex nélkül is

### Arany Bika bérház

József kir. herceg ucca 3.

x Hivatalos vagy magánügyben vegye igénybe a Fortuna bárautót. Kocsirendelés a 320. számú telefonon, vagy Csapó-u. 10. sz. alatt.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy

## „Orvosi Kozmetikai Intézetünket“

az orvosi tudomány legújabb és legmodernebb vívmányaival felszerelve a mai napon megnyitottuk.

## Szépséghibák kezelése, arcápolás, szőritás

a legújabb orvosi eljárással, nyom nélkül, gyorsan és biztosan. Quarzkezelések, estélyi és bál kikészítések, hajápolás.

## Hölgyfodrászat. Manikűr

férfiak részére is.

Kérjük a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását és megtisztelő támogatását.

## Orvosi Kozmetikai Intézet

Kálvin-tér 19., földszint 21. ajtó. Püspöki-palota.

## Hány szótagos sebeséggel beszél dr. Hegedüs Lóránt

Dr. Hegedüs Lóránt Debrecenben szombaton és vasárnap két beszédet tart, egyiket a Hubay-ünnepen, másikat a Nagytemplomban. Dr. Radó Rezső kamarai főtábornak most Budapesten volt alkalma találkozni dr. Hegedüs Lóránttal és persze érdeklődött, mi lesz az előadás tárgya.

Dr. Hegedüs Lóránt kijelentette, hogy erről sejtelve sincs, mert ő nem szokott beszédre előre készülni. — Annyit mondhat csak, hogy a Zenekedvelők Hubay-ünnepén, mint ezt már a Körrel közölte, 8 percig fog előadni, de beszéde 22 pernyi terjedelmű lesz, miért is kénytelen 500 szótagos sebeséggel beszélni. — A Templomegyesületi előadás is rögtönzött lesz.

A Zenekedvelők Köre és a Templomegyesület ezért gyakorlott gyorsírókat fog beállítani, hogy dr. Hegedüs Lóránt kétségkívül országos érdekességű beszédét megörökíthesse.

Vasárnap az Alföldi Takarékpénztár igazgatósága dr. Hegedüs Lóránt tiszteletére bankettet ad az Arany-Bikában.

## A Debreceni Izr. Jótékony Nőegylet műsoros estélye

A Debreceni Izraelita Jótékony Nőegylet szegényeknek felségélyezésére március 19-én este 8 órakor kezdődő műsoros teasestélyt rendez. Hetven tagú vizalmi bizottság fáradozik az estély sikere érdekében, melynek érdekessége egy műkedvelő előadás. A rendezőség a farsadalom legkiválóbb műkedvelőiből oly együttest fog az estélyen bemutatni, mely ügyességben, látványosságban és bájoságában a szezon egyik legkiválóbb eseménye lesz. Az eddigi tervek szerint az Arany Bika dísztermében, a podiumon, amerikai bart fognak bemutatni, ami megnyitás keretében tánc, zene, ének, pantomim, apró pádiák váltakozva, apró, színes pompában fognak igazi élvezetet nyújtani. Eddig 30 fiatal, bájos urleány közreműködése van biztosítva s a próbák már megkezdődtek.

A siker minden előfeltétele biztosítva van s bizonyos, hogy a nőegylet ezzel a műkedvelői előadással egybekötött műsoros estélyével feljebb emeli szórakozást fog nyújtani az estély közönségének. Külön meg kell hívni a rendezőség nem boesát ki, hanem hírlap után hívja meg a jótékony cél barátait. Jegyek Létay Lajosné alelnökönél és a vizalmi bizottság tagjainál válthatók. Az estély távolról sem lesz bál jellegű, — úgy, hogy a rendezőség már ezúttal kifejezést ad azon kívánságának, — hogy a hölgyek ne bál toalettben jelenjenek meg. Az estélyen a tagok kedvenc hozzájárulásából összeállított büfé lesz.

A program teljessé válása után fogja a rendezőség a szereplők neveit közölni.

**Kék és fekete öltönyökben nagy választék olcsó árban**  
**Gerő Ernő** Debrecen Piac-utca 69.

**Óra javítás**  
szakszerűen, jótállással. Ékszereket készít és javít meglegő olcsó árban  
Stassik és Bláthner, Csapó-u. 2.

## A Leánykálvineum első szakvizsgálata

A nyiregyházi Leánykálvineumot folyó évi március 2. és 3. napjain vizsgálta meg dr. Veress István, egyházkerületi szakfelügyelő. A két napon 22 előadást látogatott meg. — A továbbképző tanfolyamot is meglátogatta, ami főleg azoknak a gyermekeknek célszerű, kik sem tudományos pályára nem valók, sem a nagy lányok sorába nem kívánnak idő előtt besoroztatni. Itt a szakfelügyelő megnézte a varrás és szabás munkáját, megfigyelte a jó felszerelést, 3 varrógépet, villany-vasalót. A polgári iskola osztályaiban minden tantárgy előadásán részt vett. A látogatás eredménye szerint a nyert benyomások a legjobbak. A növendékek igen szép eredményt értek el, bár különböző iskolákból kerültek össze. A közepes képzettséget elérték, sőt felülmúlták. A növendékek a feleletekben bátorságot mutattak, mit a tanárkar állandóan megőrzött jókedvének, odaadó buzgalmának lehet tulajdonítani. Az írásbeli dolgozatok

jól vannak választva, előkészítve, javítva és javíttatva. Rajzórán rajzolnak vonallal, folttal, sík formákat, modell után terveznek, emlékezet után rajzolnak ügyesen. Az ügyvitel kifogástalan. Okmányok rendben vannak.

A szakfelügyelő elismerését fejezi ki a tanárkar megfeszített munkájáért, buzgalmaért. A tanárkar hivatásának magaslatán áll. A növendékek előmenetele megfelelő; magaviselethől csak két gyermek kapott II. fokú osztályzatot. A valláskeresési élet az internátusban és az iskolában jó kezekre van bízva. Az internátusi életben rend, tisztaság, fegyelem van. A felszerelés mintegy 90 millió értéket képvisel. Az önképzőkör jó uton van; a zenét is felkarolják. Szóval a látogatás eredménye abban fejezhető ki, hogy a tanárkar, — élén az igazgatónővel, — rendes, pontos munkát végez. — Az intézet méltó az egyházkerület támogatására.

## Az első iskolai Ifjusági Otthon Debrecenben alakult meg

### A debreceni Fiu Felső Keresk. Iskola keretében

A debreceni négyévfolyamu fiú felsőkereskedelmi iskola, a múlt emlékének áldozva, március 15-én, kedden délelőtt 10 óráko, az iskola dísztermében ünnepélyt tart, ifjusági otthon felavatásának ünnepével.

Az ünnepély sorrendje:

- I. A díszteremben:
  1. Fakas Dezső: Hortly induló, — előadja az ifjusági ének- és zenekar.
  2. Talpa magyar. Szavalja Molnár Imre, 4. évf. tan.
  3. Alkalmi beszéd. Mondja Fux Antal tanár.
  4. Turáni torzó. Irta Mész László, szavalja Egri Béla, 3. évf. tan.
  5. Rapsodia március 15-re, előadja az ifjusági ének- és zenekar.
  6. Greiner Mihály igazgató záróbeszéde.
  7. Himnusz.

Az ünnepély után a vendégek az ifjuság sora alá az Otthonba mennek.

II. Az ifjusági Otthonban:

1. Forray István: Házszenelés. — Előadja az ifjusági ének- és zenekar.
2. Az igazgató átadja az Otthont rendeltetésének.
3. Az ifjuság köszönetét tolmácsolja Pál Géza, 4. évf. tan.
4. A volt tanulók nevében beszél: Kontsek László.

Utána az iskola udvarán eserkész-avatás.

A meghívó az Ifjusági Otthonról az alábbi ismertetést adja:

Az Ifjusági Otthon iskolánkban

## RÁDIÓ-MŰSOR

Budapest szombati műsora.

- 9.30 és 12: Hírek és közgazdaság.  
1.00: Időjárás és vízállásjelentés.  
3.00: Hírek, közg.  
5.00: Időjárás és vízállásjelentés. — Utána kamarazene Ziehrer: Der Schatzmeister, nyitány. 2. Gounod: — Faust, ábránd. 3. Eulenburg: Weihnachtsglocke, jellemkép. 4. Rossini: Semiramis, nyitány. 5. Waldteufel: Solitude, keringő.  
6.20: Teóreóné Arányi Mária: Suhai Máttyás.  
6.45: Werkner Lajos: Vivó sportunk fejlődésének lehetőségei.  
7.30: A szikra. Vigjáték I. felvonásban. Irta: Pálferron. Utána hírek

9.00: Perlis Jenő cigányzenekara és jazz-band.

Külföldi műsor szombaton.

- 4.30 Berlin 483.9 (10) Hangv.  
4.30 München 535.7 (5) Hangverseny  
4.30 Frankfurt 428.6 (9) Hangv.  
5.14 Varsó 1111 (10) Hangverseny.  
6.30 Bécs 517.2 (7) Kamarazene.  
7.25 Hamburg 394.7 (10) Cár és ács (Lortzing operája).  
7.30 Frankfurt (9) A fekete dominó (Auber vigoperája).  
7.45 Bécs 517.2 (7) Der Diamant des Geisterkönigs (Zenés játék).  
8.00 München 535.7 (5) Szerená (Piechler hangv.).  
8.30 Berlin 483.9 (10) Dalest.  
8.30 Varsó 980 (10) Hangverseny.  
10.00 Lipse 365.8 (4) Tánc.  
10.30 Berlin 483.9 (10) Tánc.

## Könyvművészeti és grafikai kiállítás Debrecenben

A debreceni nyomdászok 1927. évi március hó 25., 26. és 27-ik napján az 1926—27. év telén megrendezett könyvművészeti tanfolyam bezárása alkalmából nagyszabású könyvművészeti és grafikai kiállítást rendeznek a Városháza dísztermében. A kiállítás ünnepélyes megnyitását március hó 25-én, pénteken délelőtt fél 11 órakor tartják meg, amely alkalomra a könyv barátait és a grafika iránt érdeklődőket tisztelettel meghívják. A kiállítást délelőtt 10-től 1 óráig, délután 3 óráig 6-ig tartják nyitva. Belépődíj nincs. — A kiállított tárgyak részint a debreceni nyomdászok, részint a kiállító művészek, műintézetek vagy magánosok, a Magyarországi Gépmesterek és Nyomók Köre, részint pedig a Magyar Grafika, illetve Wanko Vilmos ur tulajdonát képezik, — így azok el nem adatnak.

A kiállítás ismertetése.

Közel négy hónapi munkálkodás után bezárták a debreceni könyvművészeti tanfolyamot. Munkálkodásuk eredményét e kiállítás alkalmából viszik a nagy nyilvánosság elé. A Redis- és Ly-toll segítségével megrajzolt zsinórvonalas díszek és betűk, illetve görög betűk papírravetésével keletkezett lapok tesznek e munkálkodásról tanúságot. Majd a fővárosi Wanko-Kun-tanfolyam anyagát, az aranymentset s a vele kapcsolatos oldalanalízis ismertetését, a 24 daraból álló aranymentset, illetve oldalanalízis-tábla, valamint a hallgatók által készített könyvtervezési lapok dokumentálják.

Wanko Vilmos, a Magyar Grafikai szerkesztője külön kiállítási anyaggal járult hozzá kiállításunk sikeréhez. Kiállított lapjai tanúságot tesznek a magyar typográfia magasra szárnyaló törekvéseiről egyrészt, másrészt érdekes összehasonlításra szolgálnak alkalmul az ugyancsak általa kiállított külföldi typográfiai termékek s a magyar könyvnyomtatás mesterművei között.

A Magyarországi Gépmesterek és Nyomók Köre az offset, mely- és magas nyomtatású produktumok kollekciját küldte le, amely anyag a nyomtatás technika hatalmas fejlődéséről lesz hivatva képet adni.

Egyben felhívjuk a grafikával foglalkozó művészek, iparművészek figyelmét is e kiállításra, illetve kérjük, ha műveikkel esetleg azon résztvenni óhajtanának, azokat e hó 20-ig Várakozó Gábor Ferenchez, Tiszántúli Hírlap nyomdájába eljuttatni sziveskedjenek.

A kiállítás ismertetésére még visszatérünk.

## Shell a vezető világmárka

Mezőgazdasági célra szállítunk:

### Kincstár kedvezményes

**Shell-petroleumot**  
**Shell-benzint**  
**Shell-gázolajat**  
eredeti gyári árban.

### Raktáron tartunk:

**Shell-traktorolajat**  
**Shell-auto olajat**  
**Shell-auto-benzint**  
**Shell-kenőolajat**

eredeti olomzárólt Shell-hordókban és kannákban.

**A Shell Kőolej R. T.**  
debreceni kérendeltsége  
Piac-u. 38. — Telefon 15-11.

## A NAP HIREI

### Az ügyvédek gyűlése Budapesti vendégek Debrecenben

Budapesti vendégek Debrecenben  
Az Országos Ügyvéd szövetség debreceni osztagja, 1927. évi március 13-án, vasárnap délután 11 órakor, az ügyvédi kamara helyiségében rendes osztaggyűlést tart, melyre a szövetség debreceni osztagjának tagjait, tisztelettel meghívja az előkészítőbizottság.

Az osztaggyűlésre a szövetség budapesti elnökségének tagjai közül többen fognak megjelenni. A budapesti vendégek tiszteletére a debreceni ügyvédek szombat este banketot adnak.

Istentiszteleti rend a debreceni református templomokban vasárnap, március hó 13-án: Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Széle György, délelőtt 11 órakor Nagy Sándor, délután 3 órakor Márki Kálmán, délután templomi ünnepély. Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Bagdy Dániel, délután 2 órakor Madar Zoltán, Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Peleskey Sándor, délután 2 órakor Módis László. Iszapolytelepi templomban délelőtt 10 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor vallásos ünnepélyen Hegedűs Kálmán. Homokkertben délelőtt 10 órakor Bajza Mihály. Koll. Oratóriumban délelőtt 9 órakor Kovács János. Ref. felsőleánynev. intézetben délelőtt 10 órakor dr. Boér Károly. Nyilastelepen délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Uray Sándor, délután 3 órakor prédikál Kardos Lajos. Csapókerthben délután 3 órakor vallásos ünnepély. Bánkon Vajda László. Maceson Konrad Zoltán. Ehesen Erdélyi Sándor. Nagycserén Mezey Béla. Hegyesen és Elepen Papp Imre.

A debreceni ev. templomban az istentiszteletet f. hó 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző tartja. Szerdán délután 5 órakor bói esti istentisztelet. Az egyházi adó most esedékes.

Dr. Révész Imre Nyiregyházán. F. hó 13-án vasárnap délután 6 órakor a nyiregyházi református templomban dr. Révész Imre, Debrecen tudós lelkipásztora tart előadást.

Vallásos ünnepély a Csapókerthben. A „Soli Deo Gloria“ református diákszövetség vasárnap, március 13-án délután 3 órakor a csapókerthi imaházban vallásos ünnepélyt rendez. Műsor: 1. Fennálló ének: 2. dics. 2. Főének: LXXXVI. zs. 1. 2. v. 3. Imádkozik Tassy János 3. th. 4. Közzének: 7. dics. 6. v. 5. Prédikál Tassy János. 6. Gyülekezeti ének: LXXXVI. zs. 5. v. 7. Márc. 15-ről megemlékezik Kovács Sándor 3. th. 8. Szaval Madarász József 1. th. 9. Imádkozik Módis László 3. th. 10. Himnusz. 11. Zárónek. 245. dics. 10. v.

Evangélikus közgyűlés lesz f. hó 13-án délelőtt 11 órakor. Főtárgyai: évi jelentés, zárószámadások, tisztikar és fél presbitérium választása. — Elnökség.

Figyelmeztetés. A nagytemplomi délután 5 óras istentisztelet ezen a vasárnapon kivételesen délután három órakor fog megtartatni. A templombajáró közönség figyelmébe ezt a változást szeretettel ajánljuk a félreértések és megjegyzések elkerülése végett.

### Három vitéz magyar meg egy szakácsnő kalandjai a nagyerdei cselédbálon

#### Hogyan lesz egy pincérből ápoló, majd „száműzött fejedelem“ -- Bonnyodalom egy milliós körül

Debrecen. március 11. Koppányi Ferenc, volt szállodai pincér a múlt év júliusában a debreceni klinikán állott alkalmazásban, mint ápoló. — Ilyen minőségben szoros barátságot kötött Menyhárt János ápolóval. Annnyira összemeglekedtek, hogy Menyhárt egy millió koronát tartalmazó pénztárcáját megőrzés végett átadta az ápolónak.

Julius végére Menyhárt felgyógyult és ennek örömeire elhatározták, hogy kirugnak a hámból. 21-én cselédbálon volt a nagyerdei Vigadóban, ide akartak kiruccanni. Fel is öltözködtek szépen és Marozsán József cipészegéd, valamint Szökées Juliánna szakácsnő társaságában kísérték a nagyerdőre.

Helyet foglalván a Vigadóban, Koppány meg akarta mutatni, hogy ő gavallér ember és rendelt mindent, mi szem, szájnak ingere. Különösen borból fogyasztottak el hihetetlen nagy mennyiséget, minek következtében egy óra múlva a csillagos eget nagybögőnek nézték. Koppány, hogy a nap fáradságait kipihenje, a báldus szakácsnő ölébe hajtotta fejét s ott el is nyomta az álmot.

Közben jött a fizető-pincér. Szökées Juliánna nem volt teljesen elázva, mert benyulva gavallérja zsebébe, kivette annak pénztárcáját s kiegyenlítette a ceket. Még borralól is adott. Látnya pedig, hogy társasága férfitagjaival — azok elázottsága miatt már mines mit kezdeni, engedett egy nyalka huszár hívasának és táncba lejtett.

Mire Koppány felébredt, már ré-

Ecsedi István előadása. Vasárnap délután 6 órakor (márc. 13.) folytatja dr. Ecsedi István előadását a gazdakörben. Ez alkalommal Törökország mezőgazdasági életéről fog beszélni a gazdáknak. Foglalkozik a magyar kivándorlók sorsával Törökországban. Az előadást vetített képekkel fogja kísélni.

Magyarköltő eszperantó könyve. Genfből jelentik, hogy Baghy Gyula most megjelent eszperantó nyelvű eredeti verses könyve: *Pilgrimo* (Zarándoklat) címen külföldön nagy sikert aratott az eszperantó körökben és a hivatalos jelentések is megdicsérik.

Előléptetés. A pénzügyigazgatóság köréből vesszük a hírt, hogy egyik fiatal és ambiciózus tisztviselőt ért jól megérdemelt előléptetés. A helyettes pénzügyigazgató mellé beosztott dr. Nozdovicsky László segédtitkár ugyancsak f. évi február hó 25-én ugyanczen hatáskörrel titkárrá léptették elő, ami egy kollégái, mint barátai s ismerősei körében kelt őszinte örömet.

Néh. Kiss Pál honvédkadémikus emlékére szülőhelye, Püspökladány közönsége koszorúváltás címen 300 pengő alapítványt fizetett be a ref. főgimnázium segítő alapjára, amit köszönettel nyugtáznak és további adományokat címekre kérek. S. Szabó József főgimn. igazgató.

Aladár napja. Városunk Aladárjaira igaz, borus, esős időt juttatott a végzet, de ez nem alterálta az Aladár nap ünnepelését. Többek között meleg, szeretetteljes ünnepelésben részesült a köztisztviselőket álló Kovács Aladár vendéglős, szállodás és városi bizottsági tag, ki sok-sok vendégeinek és ismerőseinek fogadta őszinte jókívánságait. Sokan meggratulálták Szikszay Aladár, a fodrász szakosztály elnökét is.

gen vége volt a bálnak s nem volt mellette senki. Homályosan úgy emlékezett, hogy elővetete előtt magához vette a Menyhárt millióját és most megdöbbenve látta, hogy a millió nincs nála. — Annnyit tudott, hogy a szakácsnő fizetett helyette és a gondolatársulás folytán szaladt a rendőrségre és lopás miatt feljelentette Szökées Juliánna. (Meg kell vallanunk, hogy a gyanu nem volt egészen alaptalan, mert a leányaszszony nagy tolvaj hírében állott és jelenleg is a debreceni törvényszéki fogház lakója.)

A feljelentés azonban ez egyszer teljesen alaptalan volt. A nyomozás folyamán kiderült, hogy Szökées J. ebben az ügyben ártatlan, mint a ma született bárány. A rendőrség meg is szüntette ellene az eljárást, de megindult ezzel szemben Koppányi ellen az eljárás, hamis vád miatt.

Tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszék Serly tanácsa. A vádlott kihallgatása alatt előadta, hogy nem emlékezik, mennyi bort ittak meg a cselédbálon, de lehetett vagy 40—50 liter.

De hiszen akkor maga egy költözkölt, mint egy száműzött fejedelem! — jegyezte meg mosolyogva az elnök.

A „száműzött fejedelem“-re nézve azonban jól végződött a főtárgyalás. A hamis vád vádjai ugyanis nem nyertebizonyítást és így az ügyész elejtette a vádlott ellen emelt vádat. A törvényszék ez alapon Koppányi ellen az eljárást jogerősen megszüntette.

A mai Konstantinápoly. Kelet nagy metropolisának életét mutatja be hétfőn délután 5 órakor a Kollégium dísztermében dr. Ecsedi István tanár a Népszerű Főiskolai tanfolyamon. — Előadását szebbnél szebb vetített képpel fogja kísélni.

Fráter Jenő országgyűlési képviselő beteg. Fráter Jenő ny. altábornagy, a nagylétei kerület országgyűlési képviselője súlyos beteg. — Szerdán a budapesti Farszanatóriumban — epeköpérelációt hajtottak végre rajta. — Állapota súlyos, — de az orvosok remélik, hogy felgyógyul.

Kényelmesen jól utazik a Fortuna bérautón. Kocsirendelés a 320. számú telefonon, vagy a garázsban, Csapó-u. 10. szám alatt.

Leo mester második előadását vasárnap, 13-án tartja a Bika üveg termében, frappáns új műsor keretében. Többek közül kiragadjuk műsora egyik legfényesebb pontját: a materializációt és az itt még be nem mutatott fakirmitatványokat. A szünetekben fellép Daán Hona énekművésznő, az ugynevezett „gitáros csalogány“, aki magyar, francia, angol, olasz nyelven fog énekelni gyönyörű dalokat saját gitár kíséretével. Az óriási érdeklődésre tekintettel mindenki saját érdekében váltsa meg jegyét a Bika portásánál. Esti pénztárnyitás 6 órakor. Belépti díj 2 pengő.

Állatorvosválasztás Csökmön. A tisztújító szék dr. Eröss István főszolgabíró elnöklésével pénteken töltötte be a körállatorvosi állást. Hat pályázó közül egyhanguan Oláh Géza debreceni lakost választották meg körállatorvossá.

Jól intézi el a dolgát vidéken, ha a Fortuna bérautóval utazik. Kocsirendelés a 320. számú telefonon, vagy a Csapó-utca 10. szám alatt.

### Kedvezményes jegyfüzetek a villamoson

Értesítjük a t. utazó-közönséget, — hogy 1927 évi március hó 15-étől kezdve a Debreceni Helyi Vasút városi vonalaira érvényes 10 darab szakasz- vagy 10 darab vonal-, illetve átszálló-jegyből álló jegyfüzeteket adunk ki, a következő áron:

10 darab szakaszjegyből álló füzet ára 1.20 pengő.

10 darab vonal-, illetve átszálló-jegyből álló füzet ára 2 pengő.

Az utazás alkalmával az utasnak kezelés végett az egész füzetjegy-tömböt át kell a kalauznak adnia, az utazáshoz szükséges jegyet a kalauz szakítja ki a jegyfüzet-tömbből: egyes füzetjegyek a jegyfüzet-tömb átadása nélkül érvénytelenek.

Együtt utazó családtagok egy jegyfüzet-tömböt közösen használhatnak.

A füzetjegyeket a villamos kocsikon a villamos főkalauz és igazgatósági épületünkben a villamos jegypénztárunk árusítja.

Debrecen, 1927 március 10.

Az üzletigazgatóság.

x Ügyvédi hír. Dr. Takács József ügyvédi irodáját Piac ucca 77. sz. alatt megnyitotta. Telefon 15—75.

### Tavaszi kala ujdonságok legnagyobb választékban a Kalapüzemben Piac ucca 9.

A Kereskedelmi Betegségügyi ügyében a népjóléti miniszternél járt küldöttségben a kereskedelmi alkalmazottak részéről az elfoglaltsága miatt fávölmaradt Hornung János alelnök helyett Orosz Sándor pénztárnok jelent meg a miniszternél is.

A Közhazsnu Munkáskert egyesület tudatja a bérlő közönséggel, hogy a földbérletek befizetési megkezdődtek és kéretnek, hogy a földbérleteket előbb befizetni sziveskedjenek. — Az Elnökség.

A hadirokkantak, özvegyek és árvák folyó havi nyugdíjának kifizetése f. hó 14, 16, 17, 18 és 19 napjain délelőtt fog eszközölnetni. Megbizottak az illetményeket csak szabályszerű meghatalmazás alapján vehetik fel. Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

A Tiszántuli Madárvédelmi Egyesület sorozatos előadásait mindenkor nagyszámu érdeklődő közönség hallgatja végig. Különösen a vadászok és gazdák számára jelentenek azok megbecsülhetetlen értéket, mert dr. Nagy Jenő, a kiváló ornitológus a madaraknak úgy vadászati, mint mezőgazdasági jelentőségére különös gondot fordít és minden egyes ismerttetett fajt kitömött példányban mutat be. A legközelebbi előadás f. hó 14-én, hétfőn délután 6 órakor kezdődik a ref. főgimnázium termézetrajzi termében. Ez alkalommal sorra kerülnek a vizek és mocsárvilág benépesítői: a vöcskök, sirályok, lilék, és a szalonkafélék. — Az előadó ismertetni fogja azok élet módját, elterjedését, vonulását és a fajtuk megkülönböztetésére és meg határozására szolgáló jegyeit. Az ország egyetlen városában sem tartottak még ilyen rendszeres, tanulmányos előadásokat a madárvilágról. Illő, hogy minden vadász és gazda szorgalmasan látogassa a magyar vadászati tudomány fejlesztésére és a madárvédelem ügyének előmozdítására szolgáló előadásokat, melyek a madárkedvelő műveltek publikumot is felette szórakoztatják. Az előadások mindenkor ingyenesek.

## A tisztántali építő iparosok kálváriája

A Tisztántali Ipar és Kereskedelem beadványa a kamarához.

Páratlanul érdekes tartalommal jelent meg a Tisztántali Ipar és Kereskedelem, a Tisztántul egyetlen s rendkívül népszerű közgazdasági hetilapjának új száma, amely bizonyára a legnagyobb figyelmet fogja kelteni.

Vezetőhelyen közli a lap *Hermann Miksa* kereskedelmi miniszter nyilatkozatát a kárpát és a kiskereskedelem problémáiról, amely arra mutat, hogy a legilletékesebb tényező is felismerte már ezeknek az ipari és kereskedelmi kategóriáknak súlyos bajait és sérelmeit.

Üdvözlő a lap dr. *Hegedűs Lorántot* ezt a kiváló közgazdasági férfit, abból az alkalmából, hogy Debrecenbe jön.

A tisztántali építőiparosok nagyarányú szervezkedési mozgalmá kapcsán, képet ad a lap a Tisztántali építőiparosok kálváriájáról, s egyszerűsített közli a kamarához intézett beadványát, — amelyben azt kéri, hogy a kamara kevesse meg az összes tisztántali hitelviszonyokat, hogy Debrecen város elismerése miatt példájára a bánatpénzeket és biztosítékokat szállítsák le. Megtaláljuk a lapban az összes debreceni és tisztántali sersenyártárgyalási, szállítási, hasznabérbéadási, pályázati hírdetményeket, az összes hajdumegyei magánépitkezéseket stb.

Ismerteti a lap a tisztántali pénzügyi mérlegeit, közli a kényszervezetési, országos vásári híreket stb.

A tisztántali iparosok, kereskedők sérelmei, panaszai nyilvánosságát a Tisztántali Ipar és Kereskedelem-ben találunk, amely nemcsak szóval, de tettekkel igyekszik támogatni a tisztántali iparosokat, vállalkozókat, kereskedőket. Saját jól felfogott érdeke tehát, minden tisztántali iparosnak, vállalkozónak, kereskedőnek, hogy ezt a lapot, mint egyetlen sajtóorgániumát, állandóan figyelemmel kísérje. A Tisztántali Ipar és Kereskedelem szerkesztősége és kiadóhivatala Debrecen, József kir. utca 1. sz. — Előfizetési ára negyedévre öt pengő. Olvassák az egész Tisztántalon.

x Alföldi autóközlekedési vállalat legújabb típusú, kényelmes autói helyi és vidéki utakra megrendelhetőek 15-09. sz. telefonon.

Családi összejövetelünket szívesen este Clubhelyiségünk összes teremében tartjuk meg, vendégeket szívesen látunk. — Debreceni Kereskedők és Utazók egyesületének elnöksége.

— Kulturdélután az Iparoskörben. Lapunk e heti számában már több ízben hírt adtunk arról, hogy a Debreceni Iparoskör végleges bizottsága e hó 13-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel az Ipartestület dísztermében kulturdélutánt rendez. A kulturdélutánnak műsora a következő: 1. Mácsai Dalkör megnyitó éneke: Szegény székely nép... Előadja a Dalkör Horváth Károly karnagy vezényletével. 2. Dr. Veress István tanítóképzési igazgató előadása: „Iparosság a nevelésügy szolgálatában.” 3. Nyirga Károly Bálint tréner zongorakísérettel „Lavotta szerelmét” és magyar dalokat ad elő. 4. „Nem, nem, soha...” Előadja a Mácsai Dalkör Horváth Károly karnagy vezényletével. A rendkívül érdekesnek ígérkező kulturdélutánra ezúton hívjuk fel nemcsak az iparosokat, hanem a nagyközönség figyelmét is. Az előadás teljesen díjmentes. Vendégeket is szívesen lát az Iparoskör elnöksége.

## Az ítélőtábla a bizonyítási eljárás kiegészítését rendelte el Tőkés Vince bünperében

Egy szál akácia és egyebek

A múlt év nyarán 69 tanu bevonásával igen nagy érdeklődéstől kísérvé tárgyalta a debreceni törvényszék Tőkés Vince mikepéresi főjegyző bünperét. Az ügy teljes megértése végett tudni kell, hogy Mikepéresen már évek óta folyik a harc egy bizonyos párt részéről, hogy a főjegyzőt állásából elmozdítsák. A harc következtében Tőkés Vince különböző vádakkal terhelve már többször került a debreceni törvényszék elé, de mindig sikerült magát tisztáznia.

A szóbanforgó ügyben az volt a vád Tőkés ellen, hogy „egy szál akáciát” közhivatalnok jellegének felhasználásával eltulajdonított. Vádolva volt ezenkívül kétrendbeli magánokirat hamisítás büntetvével, továbbá két rendbeli hivatali visszaélés vétségével, — mert 1924 decembertől 1925 áprilisig 5 hónapi rokkantilletményt visszafartott és csak a főszoigabiró utasítására fizette ki; másodsor mert az 1926. évi januári illetményt február 13-án fizette ki, pa-

— Öreg levették bucsúünnepélye Az 1926. évben leventekötelezettségüket lerótt 1905-beli öreg leventék bucsúztatása és hivatalos elbocsátása folyó hó 13-án fél 12-kor lesz a nagyerdői levente-gyakorlóterén ünnepélyes keretek között megtartva. A vezetőség felhívja a fenti kategóriába tartozó és a város belterületén lakó összes öreg leventéket, hogy a tiszteltükre rendezendő bajtársi ünnepélyen saját érdekükben annál is inkább jelenjenek meg, mivel ott mindannyian egy értékes emléktárgyat kapnak, mely egyszerűsített leventekötelezettségük hivatalos okmányát is képezi. Vezetőség.

— A jöszivű emberek figyelmébe. A nyomor és nélkülözés naponként szedi a maga áldozatait öngyilkosság és más csapások útján. Tegnapi este egy elkészedett fiatal leány kereste fel szerkesztőségünket, hogy írjuk meg mérhettelen nagy nyomorúságokat és hívjuk fel adakozásra a jöszivű emberek figyelmét. Nyolc apró gyermek és súlyos beteg anyja eltartása szakadt szegény fiatal lányra, aki jelenleg a dohánygyárban dolgozik, azonban a legnagyobb igyekezettel sem képes a nagy családot eltartani. Édes anyját nemrég temették el s a költségek megfosztották minden anyagi erejétől. Segítsen rajta, akinek módjában van, hogy kistestvérkéinek, akik közül a legfiatalabb két hónapos és beteg apjának kenyerét tudjon adni. Szíves adományokat kérjük lapunk kiadóhivatalába juttatni.

— Csomagolás közben a jó árut kieserítte és drágán fizettette meg. Különös családi ügyben tett feljelentést a rendőrség Szilágyi Sári Rakovszky uca 5. szám alatti lakos. A legutóbbi vásár alkalmával egyik sátorban szövetet vásárolt. Amikor fizetésre került a sor, a kereskedő egy alkalmas pillanatban a szövetet kieserítte s helyébe egy sokkal olcsóbb kazant csomagolt. Szilágyi Sári hazavitte a csomagot vette észre, hogy drága szövet helyett gyenge minőségű kaza volt benne. A vakmerő csalást a kereskedő akkor követte el, amikor Szilágyi Sári a pénzt számolta s nem tudott a csomagolásra figyelni. A rendőrség a feljelentés alapján a nyomozást megindította.

nasz folytán, főszoigabirói rendelkezésre.

A debreceni törvényszék a nyár folyamán napokon keresztül tárgyalta ezt az ügyet. Dacára a vád által kihallgatni kért közel fél-száz tanunak, Tőkés Vincének sikerült ártatlanságát bebizonyítani és ez alapon őt a törvényszék az ellene emelt vádak alól felmentette.

A vád részéről bejelentett felelőbezés folytán tegnap került a bünper a debreceni ítélőtábla elé. A főtárgyalást dr. Oláh Miklós tanácselnök vezette, a vádat dr. Hangel Károly főügyész, a védelmet dr. Borbély Miklós ügyvéd képviselte, míg a sértett képviseletében dr. Gévay Béla ügyvéd jelent meg.

Az iratok ismertetése után úgy a vád, mint a védelem kérte újabb tanuk kihallgatását. A bíróság rövid tanácskozás után az indítványoknak hely adott és a bizonyítás kiegészítési eljárás lefolytatásával Trásy András törvényszéki bíró bizta meg.

Születések. Az állami anyakönyvi hivatalnál a következő születéseket jelentették be: Tóth József géplakatos, fiú József Tibor. — Lőrincz István földműves, fiú János. — Vedres Gábor géplakatos, fiú István. — Kiss András kömiveség, leány Mária Anna. — Pál János kömiveség, fiú László József. — Jakobovits János katona, fiú Gyula László. — Paneth Lajos szalámi gyáros, fiú Sándor. — Kerekes István géplakatos, fiú István, Emil. — Bodnár Imre gyári munkás, fiú Sándor — Gajdos Ferenc városi utkaparó, leány Katalin. — Varga Lajos földműves fiú Sándor. — Török Sándor gyári munkás, leány Ilona.

Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Cseke József ref. 62 éves, Szapponos uca 19. — Gombos Pál ref. 18 éves, Derecske. — Andrási Sándor ref. 20 éves, Felsőjózsa 195. — Balogh Bálint ref. 69 éves, Dobozi u. Szabó Sándor ref. 67 éves, Téglavető 241-a.

## SPORTHIREK

### A közönség csapata áll ki vasárnap Pesterzsébet ellen

A vasárnapi Pesterzsébet elleni mérkőzés is erős feladat elé állítja a Boesckay csapatát. A közönség a győngy start után hétről hétre aggodalommal tekintett a Boesckay csapatösszeállítására elé, mert a csapat nem mindenker szerepelt a legerősebb összeállításban. A közönség aggodalma, a héten nagy mértékben csökkent, mert a vezetőség két igen jó játékosal erősítette meg a csapatot. A vezetőség ma este összeállította a vasárnap szereplő csapatot, — amely ezúttal teljesen egyezik a közönség hangulatával.

A Boesckay csapata vasárnapra a következő: Hübnér, Molnár, Kocsis i. — Siposs, Keviczky, Deutsch, Markos, Varga, Urik, Kocsis, Mertin.

Fennél sikerültebb összeállítást a je-

lenlegi viszonyok figyelembevételével aligha lehet elképzelni. A csatlósor ebben az összeállításban, már csúsztrókon is igen jó teljesítményt nyújtott, különösen a Varga Markos jobbszárnytól várunk sokat. A halvesornak is ki kell játszani a legjobb formáját, viszont a közvetlen védelem a tehetséges és mepozás megjelenésű Kocsissal, nagyot erősödött.

A Boesckay csapata kétségtelenül nehéz feladat előtt áll, mert Pesterzsébet egyike a liga legerősebb csapatának és az összel két ízben is megmutatta Debrecenben, hogy egyenlő ellenfele a legelsőeknek is. A mérkőzést Herika Pál vezeti.

A főmérkőzés előtt két órai kezdettel a DTE játszik tréning jellegű mérkőzést a Boesckay tartalék csapatával. Bíró: Ráduly Endre.

Részletekben is lehet fizetni a jubileárius évkönyvet.

Az egyesületnek nagy gondot okoz az MLSZ drága jubileárius évkönyve, — amiért 24 pengőt kell fizetni, mert kiömben nem kapnak fölrú vasuti jegyet. Kollmann Ferenc ügyvezető alelnök most kieszközölte, hogy az egyesületek megkapják a féláru vasuti jegyet és az évkönyv árát heti részletekben is fizethetik. A részleteket az elnök fogja megállapítani.

Elnökségi ülés.

A Keletmagyarországi alszövetség elnöksége vasárnap délelőtt a Bika kavóházban, 1 órakor ülést tart, amelyre az összes elnökségi tagok megjelenése kellek.

Birkózó-verseny.

A DMTE vasárnap délelőtt rendezi meg házi birkózóbajnokságát hat súlycsoportban a Munkás Otthon dísztermében. A versenyek délelőtt 9 órakor veszik kezdetüket és egyfolytában körülbelül 1-2 órakor befejezést is nyernek. A verseny propaganda célja a szolgálat, ezért rendkívül olcsó belépőjegyeket boesckai ki a rendezőség 50 és 80 filléres áron. A verseny — ismerte a DMTE jeles birkózógyűlést — nívónak ígérkezik.

## KÖZGAZDASÁG

Terménylisták.

Buza tiszai 75 kg-os 34.10—34.50, 76 kg-os 34.60—35.00, 77 kg-os 35.00—35.40, 78 kg-os 34.40—35.80. Fehér tiszai 33.90—34.20, 76 kg-os 34.40—34.80, 77 kg-os 34.80—35.20, 78 kg-os 35.20—35.60. Rozs 27.00—27.20, takarmányárpa I. 23.30—24.10, II 22.70—23.20, köles 22.50—23.00, felsőmagyarországi sörárpa 27.10—29.60, — egyéb sörárpa 25.60—27.60, tengeri 20.40—20.60, zab I. 22.40—22.60, zab II 22.00—22.20, korpá 17.20—17.40.

Ferencvárosi sertésvásár.

Maradvány 346, felhajtás 143 sertés 2 süldő. Eladatott 359 sertés. — Árak: könnyű 1.46—1.66, nehéz 1.66—1.80.

Valuta- és deviza-árjegyzék.

Angol font 27.75—27.91, Belga leger 79.475—79.775, Cseh korona 15.91—16.99, Dán korona 152.20—152.85, Dinár 10.03—10.08, Dollár 569.66—572.—, Francia frank 22.95—22.75, Hollandi forint 228.70—229.70, Lengyel zloty 63.20—64.70, Lei 3.97—3.47, Leva 4.10—4.16, Lira 23.50—25.95, Német márká 135.60—136.19, Osztrák schilling 80.425—80.775, Norvég korona 148.50—149.15, Svájci frank 110—110.40, Svéd korona 152.70—153.35.

## NYILT-TÉR

\* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

### Tavasza

az összes előkelő fővárosi divat színek festését és alkalmi női és férfi ruhák vegytisztítását készítem mérsékelt árak mellett.

### Bíró

Festő és tisztító műintézet (Bikaudvar és Péterfia-u. 30.)

Aranyéremmel kitüntetve, 1926.

### Debrecen.

### Debrecen sz. kir. város közönségéhez.

Tudomására hozzuk úgy Debrecen, mint Hajdu, Bihar, Szatmár, Szabolcs megyék közönségének hogy Debrecenben, Kálvin-tén 19. szám alatt f. évi április hó 1-én kezdődik az Ingóságközelítő nagyszabású tavaszi vásárja. Ennélfogva felhívjuk a közönség szíves figyelmét, hogy eladásra szánt bármilyen néven nevezendő tárgyait, legyen ves figyelmét arra, hogy amennyiben bármilyen néven nevezendő tárgyra szüksége van s azt olcsón be akarja szerezni, keresse fel az Ingóságközelítőt. Már most is több, mint tízezer darab tárgy áll a közönség rendelkezésére és az arany, ezüst, disztárgy, műtárgy, bútor, varrógép, vagy bármilyen ingóság, stessen mielőbb beküldeni az Ingóságközelítőt nagy tavaszi vásárjára.

Ugyancsak felhívjuk a közönség szíves figyelmét: hálók, ebédlők, magános bútor-

darabok, hintaszékek, íróasztalok, antik bútorok, órák, edények, rézágak, disztárgyak, sonkavágógépek, stb.

Ha Amerikába, Angliába, Hollandiába, Svájcba, Francia-, Németországba, vagy bárhova külföldre ajándéko takar küldeni, jöjjön el az Ingóságközelítőbe, mert itt kaphat valódi debreceni és hortobágyi emléktárgyakat: esikőbőrös kulacsokat, tányéros dohányzacskókat, pipákat, hortobágyi eredeti pásztor-karikásokat, fokosokat, stb.

Ha elköltözik, forduljon az Ingóságközelítőhöz, mert mindenféle ingóságait így értékesítheti a leghamarább. Zálogcédulákat a legmagasabb áron veszünk és megvételre keresünk mindenféle ingóságot: gyermekkoscsikat, varrógépeket stb.

Mindent felsorolni nem lehet s így még egyszer szíves figyelmébe ajánljuk, hogyha bármire szüksége van, keresse fel az Ingóságközelítőt Kálvin-tér 19. ref. püspöki bérpalota. Telefon: 11—99. szám.

\*Fortuna bérantó vállalat Csapó ucca 10. Kocsirendelés 320. számú telefonon.

Jóminőségű  
**butorok**  
olcsó áron  
részletfizetésre is  
kaphatók  
Weinstock Henriknél  
Miklós-u. 2. Apolló-butorüzlet

Keresztési Sámuel elsőrendű  
uri szabóság  
Varga ucca 1. szám  
Allandóan raktáron tart: **legjobb  
minőségű angol szöveteiket,**  
melyből izléses elsőrendű uri ruhákat  
készít mérsékelt árakban.

Asztalos műhelyünket  
Rákóczi ucca 11 szám alól,  
március 1-től áthelyeztük  
Varga ucca 22. sz. alá.  
Kérjük nagybecsült megrendelőink további pártfogását,  
Tisztelettel Horváth Kálmán  
Magyar György asztalosmesterek  
Ugyanitt tanuló felvételek.



### Zsirosszóda

szappanfőzéshez a legerősebb fokban garantált minőségben, nagyon olcsón kapható

### Stern festéküzletben

Piac ucca 10. alatt, Bikával szemben. Győződjön meg saját érdekében egy próbavételre!

Saját készítményű  
**Butorokat**  
tart raktáron  
ugyszintén minden e szakmába vágó munkát készít és javít mérsékelt ár mellett  
Vangor Antal épület és bútor asztalos  
Csapó ucca 9.

## Ingyen kap szén

bárki egy próbajütéshez, hogy meggyőződjön a berentei szén jóságáról, mely teljesen szagtalan és salakmentes. Házhoz szállítva **torgalmi adóval együtt q-kint 42,000 korona.** — Száraz tűzifa legolcsóbb napi árban.

Berentei szén egyedrsütása:

Hazai Szén- és Tűzifatelep,  
Hid-utca 16. Telefon 13-47.

Örömmel hozom Debreczen no gárságának tudomására, hogy Csapó ucca 65. szám alatt

### fényesen berendezett éttermet nyitottam.

Az ünnepélyes megnyitásra tisztelettel meghívom az érdeklődőket.

Gazdag étlap, frissen csapott Részvénysör, külön fajborok, fánk, korhelyleves, — Reggel 5 óráig Benczi Barna hangversenyez

Szíves pártfogást kér

Récsey Lajos vendéglős, Csapó-u. 65.

# Kelet-Magyarország

legnagyobb és legdusabban felszerelt

férfi-, fiuruha áruháza a

# Magyar Ruháipar

Közvetlen a Bika-szálló épületében.

# APRÓ HIRDETÉSEK

## ALKALMAZAST NYER

**NOIRUHA**  
varrodásban varró és tanuló leányokat fölvesznek. Gergelyné, Arany János ucca 36. 530

**BELSŐ KLINIKAI**  
telepre (Simonyi ut 1. szám), főzőkonyhába egy szakácsnő, azonnali belépésre, felvételt. Jelentkezni ugyanott. 496

**ÜGYES**  
szobaleány keresetlik, aki vixelésben járatos. József kir. herceg ucca 32. 514

**SZÖLŐMUNKÁRA**  
telekre, feles vincellért keresek. Poroszlay ut 10. 486

**CSÖSZ**  
felvételt. Jelentkezni 13. délelőtti 9 órakor Sámsoni Kucsár kertben. 515

**ÉRETTSÉGIZETT**  
vagy amugy érelt, kisigényű fiatalembert felveszünk. Korona, Piac 10. 483

**EGY**  
fiú kifutónak felvételt. Kúnizsi ucca 49. Süttőde. 521

**AZONNAL**  
feléphet kabátvarrónő, francia varrónő, csakis elsőrendű munkakerő. — Gelbmanné, Hatvan ucca 18. 532

**MINDENES.**  
fű fűzésben gyakorlott — jó bizonyítvánnyal vagy kényyvel jelentkezzen 15. és belépésre. Révi Ferencné, Hatvan ucca 76. 84

**CIPŐFELSŐRÉS**  
készítéshez tanuló felvéve ucca 21. sz. — 538.

**SZABÓ TANULÓNAK**  
fizetéseses fiút felvesznek Berecsényi ucca 37. szám.

**PEKTANONCOF.**  
18 éves, 5-6 évi süttődebe keresek. Érkezni Trnká Csárd, Barna ucca 3. 399

**FELTÉTLEN**  
megbízható, intelligens, kereskedelmi szellemű ur leány, vagy urasszony, fiók-üzletünk vezetésére azonnal fölvetelik. Bővebbet az Ingósgözevelőnél.

**ALKALMAZAST KERES**

**INTELLIGENS**  
megbízható jobb nő — elkövetkezik gyermek mellé, esetleg a férjében segítené, március 15-16. — Címét kérem háztelgyűléstől, Piac ucca 34. szám 521

**INTELLIGENS,**  
szerény nő gyermekek mellé vagy házvezetőnőnek, azonnalra ajánlkozik. Szilágyi, Vásártér — Állomás. 466

## AJANLAT

**TAVASZI**  
ujdonságok a legújabb divat szerint, csakis Bálint Margit nődivattermében (Péterfia 60.) készülnek. Árától olcsósága mellett a most érkezett tavaszi divallap szerint a legmodernebb kivitelben készítenek. Készletből 400 ezer, köpeny 300 ezer és ruhát 100 ezer koronától.

**Figyelem.**  
Címzett meg íráim olcsóságáról és munkám tartósságáról. — Minden kiadott munkáért és anyagért felelek. Női talp. sarok 240 fill. Férfi 280 fill. Női fejlelés 685 fill. Férfi 700 fill. Férfi és női cipők a legjobb anyagból és legolcsóbban megrendelhetők Jungnál, Szepességi ucca 27. (Herskovicshoz).

**NŐI KALAPOK**  
a legutolsó divat szerint, selyem filcből, a legolcsóbban. Átalakítók 3 pengőért. Turinónál, Pacsirta 41.

**Tölggyfa 49.000 főlvágyva, métermézőként házhoz szállítva, megrendelhető Varga-ucca 11. 454**

**TÉGLA**  
Kiváló minőségben, — igen olcsó áron kapható. Hortobágy téglagyár. — Eladás Simonyi ucca 7. szám. 972

**Kérvény-másolatok!**  
Mindenféle írásmunkák leírása írógépben a Nagy Lajos Irodánál, Veres ucca 9. Sokszorosítások! 23-a

**KIRÁLY**  
kávéi mégis a legjobbak! Aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld tér 11. sz. 8a

**FIGYELMES**  
kiszolgálás! Elsőrendű munkakerők! A Verbőczy ucca 2. szám alatti „Karola” hölgyfodrászszalonban. Manikűr 50 fillér. Fejmosás 80 fill. é. Ondolás 1.20 pengő. Dérletnél 20 százalékos engedmény. 2a

**ÉPÍTKEZÉSHEZ**  
hez téglá és eszterpa a legolcsóbb áron beszerezhető. — Klein téglagyár. Iroda: Royál-épület. Telefon: 50. 557

**HARISNYA-**  
fejelést, új harisnyakötést jutányosan vállalok. Új harisnyraktár. Hatvan-u. 16. 43a

**TÉGLÁT**  
cserepet, meszet, cementet, sodert, stukator nádat legolcsóbban Rosenfeld Kálmánnál kapható és megrendelhető. Költésnével személyesen bemutatatom. telep Salétrom 12. Telefon 674. 51a

**ÜGYES**  
női és gyermek ruha varrónő, uri házakhoz ajánlkozik. Rákóczi ucca 8. sz. Zöldsgöze üzlet. 475.

**LEGOLCSÓBBAN**  
beszerezhetők női kalapok, Jungreiszi Mari, — Arany János ucca 37. 463

**KÖLCSÖNÖK**  
ulán legmagasabb kamatot fizeti ma a Nagy Lajos és Ingallforgalmi Vállalat. — debreceni bej. cég. Iroda: Veres ucca 9. 21-a

**NŐI**  
divatujdonságok varrodájára, a legkényesebb izlésnek is megfelelő munka. Verseny árak. Egy próba meggyízi, kísérelje meg. Tóth Emme, Debrecen, Péterfia ucca 56. sz. 425

**SELYEM**  
kalapok, legszebbek, legzölésesebbek, eredeti moledék után, olcsón szerezhetők be. Matta Anna, Csemete ucca 10. 115

**Tölggyfa 49.000 főlvágyva hazaszállítva, megrendelhető Rákóczi-u. 18. 460**

**Ön is megtanulhat!**  
gyorsan, olcsón, szakszerűen írógépben írni — a Nagy Lajos Iroda gépiró, mindenféle sokszorosító osztályánál. Jelentkezni lehet a Veres ucca 9. szám alatti irodában bármikor, a nap bármelyik órájában. 25-a

**ABLAKOK,**  
minden nagyságban, készen kaphatók. — Blattner Kálmán, ablakgyártási telepen: Szív ucca 14. 172

**ELŐRAJZOLÁS-**  
hoz megérkeztek a legújabb stilszerű sablon-minták nagy választékban. Pontos és tiszta munka. — Fazekas előnyomda és kézimunka üzlet. — Szentanna-r. 6. szám. 3a

**VARROGÉP**  
szakszerűen javít Nagy, műszerész, Simonffy 16. Telefon: 6.63. Hívásra azonnal megyek. 20a

**JÓ**  
szárazkolbász 1 kg. 3 P. 56. Nagy Lajos, Hatvan ucca 52. 513

**MÉRLEGJAVÍTÁS**  
hitelesítéssel, legolcsóbban Zsák ucca 11. (Csonkai ucca mellett). Használatt mérlegek vétele-adása. 493

**SZÉP**  
tartós cipők jutányosan kaphatók, megrendelések, pontosan készülnek. Révész Mihály cipész mestertől, Csapó 99. 535

**VARRÓNŐ**  
kázakhoz ajánlkozik. Cím a kiadóban. 491

**LEGOLCSÓBB**  
női divatterem Domb ucca 1. alatt. Reich Katalin 518

## KERESLET

**HIRDETÉS.**  
Előkelő Fővárosi Textil-cég újrendszerű 6-8 havi részlet eladásra keres garancia (nem készpénz) képes képviselőt, tisztviselőt és magánfeleket látogatására magas fizetéssel és fixel. Ajánlatokat — garancia megjelöléssel a kiadóba „Szorgalmas” jellegre. G

**FŐTEREN.**  
jól berendezett női szabó sághoz társat keresek. Cím a kiadóban. — 525.

## LAKÁS

**KERTIFÖLD**  
kiadó 2400 négyszögöl, dinyének igen alkalmas. Tőcsökert Margit ucca 8. 422.

**BUTOROZOTT**  
szobába lakó társat keresetlik, teljesellátással. Bethlen ucca 27. III. ajtó. V

**EGY**  
szép szoba, konyha, élőkamra és mellékhelyiségek, villany bevezetve — egyszobás lakás, április 1-re kiadó. Olcsón. Csillag ucca 16. Hollós. 450

**ÜCCAI**  
lakás, négy szobás, fürdőszobával, azonnal kiadó. Csapó ucca 38. 33

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó vasúttállomás közelében. Telekí ucca 63. jobbra I. ajtó. 430

**KIADÓ**  
Bozzai telep, Szép ucca 22. számú egész udvar, szoba, konyha, spájz, veteményes kerttel, márc. 15-re. Cím Nyilas telep. Németh ucca 26. 403

**KÉT**  
szobás lakást, fiatal házaspár részére keresek. Cím a kiadóban. 471

**EGY**  
különbejáratu butorozott szoba március 15-re kiadó. Hatvan ucca 6. sz. Özv. Groszmanné. 447

**SZOLID JOBB NŐ**  
lakótársat keresek, butorozott szobába. Hatvan u 36. Keresztépület.

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó, Arany János 48. sz. 523

**5 SZOBÁS**  
I. emeleti luxus lakás kiadó. Hunyadi ucca 17. 507

**FELTÉTLEN**  
urinő szoba társnőt keresek. Cím a kiadóban. B5

**LAKÁS**  
kiadó, 4 szoba, előszoba, terasz, konyha, kamara, külön udvar. Lelelés nünesen, május hó 1. Márton Kálmán ucca 52. — Telefon 10-74. 536

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott uccai szoba, kis konyhával és egy nagy szoba, konyhával azonnal kiadó. Értekezni Varga Károly órásnál — Hatvan ucca 2. Vasárnap Mester ucca 12. szám alatt. 503

**LAKÁS**  
kiadó azonnal a fűtőház közelében. Vargakert, Legányi ucca 15. szám. 497

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
esinos szoba, butor nélkül, magános személynek kiadó. Zsák ucca 11. Csonkai ucca mellett. 495

**ÜGYVEDI**  
iroda kiadó, Piac uccán, földszint, Cím kiadóhivatalban. 487

**EGY**  
szobás lakást, lelépéssel, keresek májusra. Értekezni Rákóczi ucca 8. keresztépület. 490

**SZÉP**  
butorozott uccai szoba — komoly uri egyén részére kiadó. Darabos ucca 7. 510

**SZÉPEN**  
butorozott szoba, esetleg konyha használattal, intelligens házaspárnak kiadó 15-re. Mester ucca 35. sz. 511

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba Piac 19. háttér udvarban kiadó. 537

**ÜZLET-RAKTAR**

**KIADÓ**  
világos üzlethelyiség. — Alkalmas irodának, varrodának, műhelynek, lakásnak. Bethlen 27. 485

**BOLT**  
kiadó Piac legjobb helyén, augusztusra. Márton ügyvéd, Piac 44. 491

**ÜZLETHELYISÉG**  
a belvárosban kiadó, felszer berendezés eladó. — Cím a kiadóban. 509

**FORGALMAS**  
helyen jömeneteli nagy üzlet, családi okok miatt átadó. Értekezni Késses ucca 51. 531

**FÜSZERÜZLET,**  
forgalmas helyen, áruval, berendezéssel együtt, családok okok miatt azonnal eladó. 10-15 millió koronával átvehető. Cím a kiadóhivatalban. 423

## ELADÁS

**ELADÓ**  
keretek. Kis-Boconádi 180 drb és országos méretű 180 drb jutányosan Kálmán Kondor, Sarok ucca 2. 461

**TURA AUTÓ**  
6 hengeres, 4 kerékfűrészes 6 üléses, teljesen jó állapotban eladó. Megtekinthető Kossuth ucca 9 sz. alatt. 473.

**ÜZEMKÉPES**  
12 lóerős Puch autó eladó. Cím a kiadóban. 346

**BICIKLI**  
másfél-lóerős motorral felszerelve eladó. Bujdosó ucca 12. Megtekinthető: délután 2-3 óráig. 439.

**SZEMÉLYAUTÓ**  
üzemképes, eladó. Arany János ucca 37. Ehrenreich. 506

**KÉT**  
süldőmalac azonnal eladó. Bethlen ucca 76. 526

## INGATLAN

**SIMONYI UT**  
szomszédságában négy szobás villa, 300 millió. Naggerdó alatt háromszobás nyaraló, 5 holdas természetivel, 130 millió ért eladó. Hock birtokiroda, Szent Anna négy. 26-a

**KIADÓ**  
föld. 2 hold föld a Hadházy utcán, azonnal kiadó. Miklós ucca 4. I. em. 465

**ERZSÉBET UCCA**  
19. számú, téglából épült cseréptető ház, beköltözhető 3 szobás lakással, 130 millióért eladó. Hock birtokiroda, Szent Anna négy. 28/a

**ELADÓ**  
Bánkon 22 hold, 16 hold buza és rozs vetéssel, jó karban levő épületekkel, azonnal átvehető. József kir. herceg ucca 44. — Mandel. 30/a.

**KÖSZÖRÜSMÜHELY**  
SÁMSONI KERTBEN négyezer négyszögöl szőlő épülettel, felszereléssel eladó, vagy kiadó. — Nyomtató 12. 489

**ELADÓ**  
2 szoba, konyha, füves kert modern új ház, kedvező fizetési feltételekkel. Cím a kiadóban. 498

**EGY**  
száznyoleven holdas földmökirtok, tanárvai öbödik kilométernél, eladó. Dezső, Nyomtató 12. 488